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Sserkeeztőség éa kiadóhivatal: Bedajpest (Kisteleit), 
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Kéziratokat a sserkeaztfaAg nem küld vmesa.

A toron tál megyei emlékirat.
A „Köztelek“ 50-ik számában ismertettük 

a Torontálmegyei Gazdasági Egyesület nagv 
körültekintéssel és kitünően megokolt emlék­
iratát, mely a mezőgazdasági válság enyhítése 
s munkásbajok szanálása érdekében óhajtandó 
törvényhozási intézkedések egész sorozatát 
tárgyalja. Az emlékiratban elősorolt óhajok 
nem csak Torontál vármegyében, hanem az 
ország nagy részére nézve is aktuálisak; midőn 
tehát Gáspár Izsó úrtól, Torontál vármegyéből 
az alább közölt s a memorandum ellen irá­
nyuló kritikát vettük, foglalkozunk vele mint 
olyannal, mely nem csupán helyi érdekeltséget, 
hanem országos jelentőségű elvi kérdéseket 
érint.

A kritika súlyos és szinte szokatlanná 
teszi azt e helyen az indokolatlanul csípős 
modor s a szőrszálhasogatásig menő ellent­
mondás! törekvés ; hogy mégis helyet adtunk 
annak, tettük ezt nem csak azért, mert 
közérdekű ügyekben a nyilvános kritika 
gyakorlásától senkit visszatartani nem aka­
runk, hanem főként azért,* mert jól tudjuk, 
hogy azok a nézetek, amelyeknek Gáspár ur 
kifejezést adott, nem csupán az övéi, hanem 
tetszetősök mindazok előtt, akik pusztán a 
theoretikus okoskodások látszólag csalhatatlan 
fonalán igyekezett eljutni a való élet igazságai­
hoz. Alkalmat adtunk azonban egyúttal a toron­
táli memorandum szerkesztőjének is arra, hogy 
a Gáspár ur észrevételeire megfeleljen s midőn 
a választ szintén közöljük, konstatáljuk, hogy 
nekünk abból elvenni, vagy ahhoz hozzátenni 
valónk nincsen. *

Megjegyzések a torontálniegyei emlékiratra.
Hálára kötelezte a „Köztelek“ szerkesz­

tősége a magyar olvasóközönséget, és — mint 
e közönség egy szerény porszemét — cse­
kélységemet is azzal, hogy egész terjedelmé­

ben közölte a torontálniegyei gazdasági egyesü­
letnek a kormányhoz intézett emléiratát „szép 
megokolásával együtt“. Végtelenül tanulságos 
az ily „hivatott körökből“ eredő megnyilatko­
zás ; tanulságos annak is, a ki csak a sorokat 
betűzi, kétszeresen tanulságos annak, a ki a 
sorok között is tud olvasni, de mindenképpen 
tanulságos azért, mert az ilyen megnyilatko­
zásokból lehet legeslegjobban megítélni gazdáink 
vezetőinek véleményét a fönforgő viszonyok­
ról és képességüket, tudásukat e viszonyok 
megértésére, megítélésére és meggyógyitására. 
De bármily hálás vagyok is érte a tek. szer­
kesztőségnek, e hála nem kötelezhet arra, 
hogy szót fogadjak a t. szerkesztőségnek a 
tekintetben, hogy „tiszteletben és elismerés­
ben“ kell részesítenie mindenkinek azt az 
emlékiratot.

Nem fogadhatok szót pedig azért, mert 
lehetetlenség tiszteletben és elismerésben ré­
szesítenem a felületességet, a következetlen­
séget, az eredeti eszmékben való tökéletes 
szegénységet, a tudomány és a tényleges vi­
szonyok ismeretében való teljes járatlanságot, 
a mely vádakat mind rátudom olvasni a 
torontálniegyei gazd. egyesület vezetőire és 
betudom bizonyítani a kormányhoz fölter­
jesztet emlékiratuknak minden sorából, gon­
dolatából.

Igaz, oly vádak ezek, a melyek alól ma­
napság kevés embert lehet fölmenteni azok 
közül, a kik gazdasági viszonyainkkal, a föld 
és a föld népének válságos helyzetével foglal­
koznak. Oly vádak ezek, a melyeket bátran 
emelhet az ember .,röpiróinktól“ és zsurnalisz­
táinktól kezdve a nagyságos képviselő és nagy- 
méltóságú miniszter urakig mindazok ellen, a 
kik ma nálunk az agrárius kérdéseken s kü­
lönösen az agrárszocziálizmuson, ezen a mi saját 
külön vesszőparipánkon lovagolnak. De hogyha 
még ezekkel a többé-kevésbé hívatlan emberek­
nek sem lehet az ily nagy, noha általános, hibákat 
megbocsátani, mennyivel súlyosabban kell azokat 
az oiv férfiaknak beszámítani, akiknek hivatásos 
kötelességük, no meg egyéni érdekük is azt 
parancsolja, hogy e viszonyokat behatóan, a 
tudomány ismeretével, a kutató konzekven- 
eziájával, a kötelességtudás alaposságával föl- 

i fegyverkezve tanulmányozzák, a tudós orvos

éles szemével fenekére nézzenek a bajnak, 
a diagnózist helyesen állapítsák meg, hogy 
Így azután képesek legyenek, biztos gyógyilő­
szereket tartalmazó reczeptet Írni, ha „emlék­
iratot“ akarnak fölterjeszteni a magas kor­
mánynak.

Megokolom vádjaimat.
Felületességgel, a tudomány és a tény­

leges viszonyok ismeretében való járatlanság­
gal vádolom a torontálniegyei emlékirat szer­
kesztőit elsősorban azért a nagy szarvashibáért, 
hogy „kommunisztikus" irányúnak állítják földünk 
népének szocziális mozgalmát. Igaz, nem 
egyéb ez a hiba, mint túlzása annak a régebbi 
hibának, mely e mozgalomnak „agrárszocziáliz- 
musu elnevezésében nyilvánult. Nem tudom 
kitől ered ez az elnevezés. Ha a mi fővárosi 
szocziáldemokratáinktól, akkor ez elnevezés 
párttaktikából, elkövetett egyszerű hamisítás, 
ha nem tőlük, akkor csak oly ember csinál­
hatta, aki épp oly ' Hitelesen foglalkozott e 
mozgalom lényegével, mint a torontálniegyei 
emlékírók.

Mert mit is kíván a szocziálizmus ? A 
termelési tényezők szocziálizálását, társadalma­
sítását. magyarán közössé tételét. Azt akarja, 
hogy a társadalom, vagy — ha úgy tetszik — 
az állam, az emberi társadalomnak emez 
eddig legmagasabb alakulata, legyen a kizáró­
lagos tulajdonosa mindama tényezőknek, a 
melyek a munkát a termelésben támogatják ; 
a társadalomé legyen tehát a föld, a viz, a 
bánya, a nyerstermény, a szerszám, a gép. a 
közlekedési eszköz, egyszóval mind az, amit 
a nemzetgazdaságtan a töke és a természeti 
termelőerők gyűjtőneve alatt összefoglal.

Az agrárszocziálizmus tehát nem’ lehet 
egyéb, mint a föld népének: a földmives 
munkásoknak s a kisbirtokosoknak (parasztok­
nak! az a társadalmi törekvése, hogy közössé 
tegyék, szocziálizálják mindama tényezőket, 
amelyek a mezőgazdasági termelésnél a mun­
kát támogatják, annak föltételeit képezik és 
produktivitását emelik. Az agrárszocziálista 
tehát mindenekelőtt a mezőgazdasági termelés 
feltétlen természeti terrénumát: a földet akarja 
közössé tenni.

A torontálmegyei emlékirat szerkesztői 
nyomatékosan is kiemelik, hogy a mi földünk

A cséplési jjg 'szenekreidényre úgyJ io-en kedvező ajánlatokkal készséggel szolgál

a MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
Budapest, V. kér., Alkotmány-uteza 31. sz.

Mai asámonk £0 oldal.

.



1000 KÖZTELEK, 1898. JULIUS HO 6 bt. SZÁM. 8-IK ÉVFOLYAM.

népének mozgalma ilyen „agrárszocziáiisztikm, 
igazahhan komminisztikus mozgalom'. (Emlék­
irat bev. 3. sor1. Ez az állítás pedig a legha­
tározottabb ellentmondásban van a tényleges 
viszonyokkal, az igazsággal. Nem akarom ez­
úttal hosszasabban fejtegetni, hogy a földmun­
kások scdiol sem hajlanak a kommunizmusra, 
hanem ellenkezőleg anarkisztikus irányú moz­
galmakban nyilvánul a tényleges viszonyokkal, 
a fönnálló renddel va'ó elégedetlenségük. A 
tudomány ezt már rég eldöntött ténynek ismeri 
el {!. Sombart, der Socialismus stb.) s csak 
arról folyik még a vita, hogy miért"? Mondom, 
nem szándékozom e kérdést e helyütt bővebben 
fejtegetni, nincs is szükségem a tudomány te­
kintélyére, hogy bebizonyítsam megyém fiai­
nak, hogy tévedtek. Utalok arra a közisinert- 
ségü tényre, hogy földünk proletárjai minde­
nütt Hódmezővásárhelyen meg Orosházán 
éppen úgy. mint Szabolcsban és a Jászságban, 
Varmegyében úgy, mint a Bánságban földosztó 
tendencziákkal indították meg mozgalmukat. Lám, 
hiszen a torontálmegyei emlékirat szerkesztői 
is beszélnek „földosztást hangoztató munkások" - 
ról (Emlékirat Vili. 2-ík bekezdő.-'. Már pedig, 
kérem, mindenki beláthatja a szoeziálizmusról 
s különösen az agrár-zooziá 1 izmu sró 1 mon­
dott kevés szavamból is. hogy földosztás cs 
földszoeziálizálás egymást teljeseit kizáró, egy­
mással homlokegyenest ellenkező két fogalom. 
A földosztás anarkisztikus törekvés, egyik túl­
zása amaz individuaiisztikns iránynak, amelyen 
ma fönnálló társadalmi rendszerünk is alapszik : 
a föld szoeziálizálása pedig kommimisztikus 
törekvés, kifolyása, logikus következménye a 
szoeziálisztikus tendencziáknak, melyeknek 
altouisztíkus iránya (szövetkezetek alapítása 
stb.) naprói-napra erősebben nyilvánul a mai 
társadalomban is. Xem igaz tehát, hogy tévesen 
úgynevezett agrárszoezndistáink a magántulaj­
dont elakarják törölni (Emlékirat VII. l ső 
bekezdés); ők a mai birtokelosztást akarják 
fölforgatni, úgy, hogy akinek ma többje van, 
annak kevesebbje legyen, akinek meg kevesebbje 
van, vagy semmije sincs, annak többje legyen; 
egyenlőség a föld birtoklásában: ez az ö 
követelésük; közösség a fold birtokláséiban : ez 
a kommunizmus követelése.

A tényleges viszonyok tehát teljesen 
megfelelnek a tudomány álláspontjának, ellen­

ben a leghatározottabban megezáfolják atoron- 
túlmegyeiek véleményét. Ezért mondhattam én, 
hogy az ü véleményük felületes s azt mind a 
tudomány, mind a tényleges viszonyok ismere­
tében való teljes járatiam ág jellemzi.

Természetes, hogy a viszonyokat alaposan 
meg nem értve, a tényeket teljesen félreértve, 
képtelenek a torontálmegyei gazdák vezetői, a 
földmunkások szoeziális betegségének diagnó­
zisát helyesen megállapítani. Már pedig helyes 
diagnózis nélkül nem lehet üdvös gyógyító 
szereket ajánlani. S ha mégis vannak a 
reezipéjükben helyes és üdvös gyógyitószerek, 
mint pl. a szövetkezeti ügy pár;olása, a 
különösen a szegényebb néposztály ra nehezedő 
adónemeknek eltörlése, az adómentes létmini­
mum megállapítása s egyéb, annak magyará­
zata, hogy nem a saját fejük, hanem már 
eléggé ismert reczipék után indultak. Ezért 
vádoltam én őket azzal, hogy nincs emlékira­
tukban egyetlenegy eredeti eszme sem.

De felületesen és következetesség nél­
kül jártak el az emlékirat szerkesztői egyéb­
ben is. Következetlenek pl. akkor, a mikor ta­
nácsolják a kormánynak a köziíjmtrópai vám­
unió eszméjének támogatását, mondván, hogy 
csak az védhet meg minket a tengerentúli ver­
senytől, „mely az európai gabouapiaczokon fő­
leg a magyar búzát szorította ki és állafkivi- 
f elünket- majdnem tönkretette" (Emlékirat I. 2. 
bekezdés.) és egy füst alatt követelik az 
osztrák-magyar vámközösség felbontását, mert az 
,.mezőgazdaságunkra káros állapot", mivel „na- 
gyobb előnyöket biztositott a kifejlett iparral 
túró Ausztriának, mint országunknak.“ (Emlék­
irat 1. 4. oekezdés.) Az ellentmondás, mely 
egy idegen állammal, még pedig szintén közép­
európai állammal már létező vámunió felbon­
tásának és egy középeurópai vámunió létesí­
tésének követelése közt van, oly szembetűnő, 
hogy arra kár akár csak egy betűvel is töb­
bet vesztegelnem. Szerencsére, ezt a hibát 
sem lehet egészen a torontálmegyciok kontó­
jára Írni. Ok csak felületesen dolgozó, jobbra- 
balra kapkodó politikai napisajtónk nyomán 
haladtak, a melyből nap-nap után szekér­
számra lehetne gyűjteni az ilyen inkonzekvens 
eszmék egész halmazát.

Az egyetlen eredeti eszméje az egész 
emlékiratnak, hogy ..köznépünk szövetkezetek

alakítására kevés hajlammal brr." (Emlékirat 
11. 7. bekezdés.) E tekintetben a nyilrame- 
gvei gazdasági egyesület fényes sikereire, 
a Károlyi-féle szövetkezetek folytonos terje­
désére és kedvező állapotára, valamint a 
Zalamegyében legújabban megindult katholikus 
irányú erős szövetkezeti mozgalomra figyel­
meztetem a torontálmegyeiket s azonfelül 
figyelmükbe ajánlom azt a körülményt, hogy 
nálunk igazában még nincs is nagyobb szabású 
szövetkezeti mozgalom, csak a szövetkezeti 
törvényjavaslat életbelépése után várható ilyen. 
A torontálmegyei emlékirat Ítélete tehát ieg- 
elább is elhamarkodott. S miután maga az 
emlékirat is elismeri, hogy a gazdasági egye­
sületek ..a nép széles rétegével összeköttetésben 
nem állanak" (Emlékirat \ 11. 2. bekezdés), 
nem is tartom hivatottnak a torontálmegyei 
gazdasági egyesületet, hogy népünkről ily ked­
vezőtlen Ítéletet mondjon ; nem tartanám hi­
vatottnak még akkor sem, ha a nép viszonyai­
nak ismeretében való járatlanságáról nem tett 
volna már egyebütt is fényes tanúbizonyságot.

Folytathatnám a kritikát még jó darabig, 
így bebizonyíthatnám, — ha ugyan rászorul a 
bizonyításra, — hogy nem igaz, hogy a föld­
járadék sül ved, mint azt az emlékirat állítja, 
(Hí. 1. és 4. bekezdés) és figyelmeztethetném 
ezzei kapcsolatban az emlékirat szerkesztőit 
arra a nagy veszedelemre, mely azzal jár, 
ha oly igaz dolgot, mint amilyen a földadó 
leszállításának követelése, oly hamis argumen­
tumokkal akarnak támogatni, mint amilyen a 
földjáradék süllyedésének állítása. A földadó 
leszállítását annyi igaz és kétségbevonhatatlan 
tény sürgeti, hogy kár a földadó-redukezió 
elleneseinek hamis argumentumokkal uj fegy­
vert adni a kezükbe. Bebizonyíthatnám továbbá, 
hogy emlékirat szerkeszlői ismét a következet­
lenség bűnébe esnék akkor, amikor egyrészt a 
szegényebb néposztályra nehezedő adónemek 
eltörlését ajánlják, másrészt pedig azt javasol­
ják, hogy „az 1896. XXII. tcz. 132. §-ában 
foglalt száláig a községekre is kiterjesztessék 
és pedig oly pótlással, miszerint a községeknek 
jogukban áll jövedelmeik szaporítása czéljából a 
területükön létrejött adásvételek, örökösödések 
után mérsékelt átiratáéi illetéket szedni." (Emlék­
irat IV. ti. bekezdés.) Nun is szólva arról, hogy 
a községeknek az átírások körül semmi

T Ä R C Z A

A nemzetközi ezukurkonfereuezia 
után.

Ami előrelátható volt, az valósággal be is 
következett. A ezukorprémiumok nemzetközi 
megszüntetésére irányzott tárgyalások mint 
eredménytelenek, ismét csak megint félbesza- 
kittattak. A ezukörj utalom kérdése ugyanazon 
holt ponthoz jutott, melynél a londoni konfe­
rencia is hajótörést szenvedett. A nyílt jutal­
mak megszüntetésére nézve ugyan megegyezés 
létesült, mindazonáltal a rejtett kiviteli bonífi- 
káeziők ismét csak azon noli me tangere-nek 
bizonyultak be, melyek minden megegyezést 
semmivé tettek. Franezia- és Oroszország ki­
küldöttei a konferenezia szétrobbantásával 
fenyegetőztek azon esetre, ha a belső adó- 
törvényhozás egy általában vita tárgyává tétet­
nék. A többi államok képviselői önként érthe­
tői eg kevés kedvet mutattak saját kiviteli pré­
miumaik megszüntetésére azon esetre, ha 
Orosz- és Francziaország nagyon is tetemes 
rejtett jutalmaikat fentiirtani akarnák. így te­
hat a konferenezia eredménytelenül, minden 
íeltűnés nélkül szétoszlott. Formai elnapolás 
nem történt és csakis az lett nyilatkoztatva : 
hogy a megkezdett tárgyalások az egyes kor­
mányok által közvetlenül lesznek folyüitandók. 
Ezen viszonylagos eredmény pedig * diplomá­
ciai lepel, mely a konferenezia meghiúsultát 
kíméletesen takarja.

Bizonyára minden jutalom nemzetközi 
eltörlése a közgazdasági eszménynek tekintendő. 
Mert a jutalom a túltermelést előmozdítja, 
,melegház! ipart“ növel és egy termelési ága­
zatot az össztermelés, az adózók és a belföldi 
fogyasztók rovására előnyben részesít. A ju­
talmaknak mindén ezukrot termelő országban 
való megszüntetésével, annak a világpiaczo- 
koni versenye is megszűnnék mesterséges lenni 
és oly irányt követne, mely életképes ipar 
fejlődéséhez vezetne. Mindazonáltal nézetem 

i szerint ■zen esemény soha eléretni nem fog és 
az mindenkor csak utópia marad.

Egyrészt 34 évi folytatólagos nemzetközi 
tárgyalások daczára oly adórendszeralap, 
mely a répaczukornak minden országban a 
legkülönbözőbb termelési viszonyoknak meg­
felelő egyenlő megadóztatására nyújtana mó­
dot, még fel nem találtatott és a legjobb aka­
rat feltételezése mellett sem fog soha felta­
láltatni. Ha pedig oly rendszer láiszólagasan 
teremhető volna is, ez esetben oly nemzetközi 
ellenőrzés gyakorolható nem volna, amely min­
den rejtett kiviteli jutalom kizárását biztosí­
taná. Rejlett jutalom lesz mindaddig, inig a 
nemzetközi verseny fennáll

Mert azon pillanatban, midőn egy állam 
sem lesz jogosítva kiviteli jutalmak engedélye­
zésére, azon államok fogják a világpiaca ver­
senyében a diadalt ünnepelhetni, melyekre a 
répatermelésre legalkalmasabb talaj- és ég­
hajlattal rendelkeznek, okszerű gazdálkodási 
üzemük által a legmagasabb fokú cs legolcsóbb 
répát termesztik, tökéletes ezukorgyártási tech­

nikájuk által csekély előállítási költségek mellett 
a legjobb minőségű czukortermelvényt nyújt­
ják és elvégre kiterjedt kereskedelmi össze­
köttetéseket tartanak fenn, sűrű hajózási 
forgalom és a legolcsóbb szállítási dijak állandó­
sítása mellett. Ezen tényezők előnyei a gazda­
ságilag előrehaladottabb, erősebb államokat oly 
nevezetes természetes jutalmakban részesíti, hogv 
a gazdaságilag gyöngébb államuk versenye 
azok mellett mesterséges jutalom nélkül fenn 
nem állhat. Azon esetben tehát, hogy a répa- 
ezukor egyöntetű megadóztatására nézve lát­
szólagosan nemzetközi egyezmény létesíthető 
volna is, ezen egyezmény nemsokára titokban 
megkerül telnék és a mellett a mesterséges jutalom 
sokkal nagyobb mérvben mutatkoznék a vám- 
és kereskedelmi politikában, ugyanaz rejtve 
jelentkeznék a kiviteli országok kiváltságos 
ezukorszálütási dijak és refakeziákban, valamint 
végre a beviteli országok nyílt és rejtett külön­
böze li vámkiváltságaiban.

Meg kell tehát különböztetnünk az elvi, 
eszményi állásponton kívül egy a körülmények 
által reánk erőszakolt gyakorlati álláspontot is. 
A prémium oly baj. melynek szüksége a ki­
viteli állam részére azáltal okoltatik meg, hogy 
a küllőid! piaczokon versenyzők szinte jutal­
makat adnak. A jutalom az egyes államok 
irányában értékét csak akkor veszti el, ha 
azt a közgazdasági előnyt, melyet az általa 
előmozdított ezukorkivitel nyújt, a pénzügyi 
áldozatok nagysága túlhaladja.

^ Ezt eiöreboesátva a magyar nemzet és 
államgazdaságra nézve, utólag mint megelő­
zőleg egy fo- és két alternativ kérdés merül
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olyas teendőjük nines, amely az illeték szedését 
csak némiképpen is jogosulttá tenné, csak 
arra akarom az emlékirat szerzőit figyelmez­
tetni. hogy az ilyen átírási dijak éppen a leg­
szegényebb osztályt sújtják, amelyben az 
ingatlanok forgalma sokkal nagyobb, mint a 
földbirtokos osztály legadózőképesebb tagjai­
nál. a nagybirtokosoknál s éppen akkor a leg­
nagyobb. mikor legnehezebbek a meyé'Mtési 
viszonyok: válságos vagy ínséges esztendöklxn. 
Az ily forgalmi adóval tehát csak azt érnék 
el a torontálmegyeíek. hogy mig az egyik 
válláról leveszik a szegény kisbirtokos terhét, 
addig a másik vállára ismét ráraknák. De 
helytelen volna az ily forgalmi adók kreálása 
már azért is, mert ismeretes tény, hogy 
mennyire haragszik a mi parasztnépünk már 
az eddigi átiratási dijakra is ; s valóban nevet­
ségesnek kell találni az átiratási illetékek 
emelését akkor, a mikor az osztrák pénzügy- 
miniszter a vagyonátruházási illetékekről külön 
törvényjavaslatot terjeszt a parlament elé. 
mely éppen a kisgazdák érdekében változtatja 
meg az eddigi eljárást és pl. 5CO írttól 2500 
Iáiig emeli föl az illetékmentesség értékhatárát, 
a 2500 írttól 5000 írtig terjedő értéknél pedig 
leszállítja az eddigi l1 i/o-ot 1 i/o ra.

Ezek azok a gondolatok, melyek bennem 
a torontálmegvei gazdasági egyesület emlék­
irata az első elolvasás közben ébresztett. 
Azokat, akik az emlékiratot elolvasták, kérem, 
vessék össze az ott olvasottakkal az itt el­
mondottakat s aztán legyenek bírák közöttünk: 
a torontálmegvei gazdasági egyesület és csekély­
ségem közt. De ha ítéletük kedvezőtlen találna 
is lenni reám nézve, gondolják meg, hogy a 
közérdek iránt való lelkesedésem adta kezembe 
a tollat. Dixi et salvavi animam meam.

Gáspár Izsó.
Válasz a kritikára.

A torontálmegvei gazd. egyesület tárgyalt 
felterjesztésének túlnyomó része tőlem eredven, 
megokolásáért pedig kizárólag én leven felelős 
a t. szerkesztőség szívessége folytán megra­
gadom az alkalmat a fenti kritikára vöviden 
válaszolni, bár annak hangja a tárgyilagos 
vitatkozásra való hajlamot nem ébreszti fel.

Ep ez oknál fogva tartózkodtam volna 
a ezikkiró ur vádjaira felelni, ha a fennemlitett

fel : Vájjon elvileg kívánatosnak mutatkozik-e, 
hogy nálunk a ezukor — a konjunktúrák 
szemelött tartása mellett — nemcsak a bel 
földi szükséglet fedezésére, hanem még azon­
felül is. tehát oly mennyiségben termeltessék, 
hogy annak kivitele szükségessé válik. ) Ha 
ez szükséges, vájjon a magyar gyártmány ver­
senye a világpiaczon jutalom nélkül lehetsé­
ges-e, vagyis vájjon Magyarország a gazda­
sági fejlődés azon fokán áll-e, mely a jutalom 
egyoldalú megszüntetését a ezukorkivitel ve­
szélyeztetése nélkül lehetségesül, vagy szüksé­
günk van-e jutalomra? 8 ha végül a jutalomra 
szükségünk van, vájjon Magyarországnak esel 
röl-esetre minő prémiumpolitikát kell-e követnie 
hogy a kiviteli országok versenyviszonyait és 
a világpiaez konjunktúráit szemelött taitva 
kivitelét a legcsekélyebb pénzügyi áldozatok 
árán fentarlhassa és illetőleg tovább terjesz-

, Vlesse ;
Ezen kérdésekre nem egyes érdekek 

szempontjából, hanem csak minden gazdasági 
tényező tekintetbe vételével adható helyes 
válasz. Ennél azonban első sorban is a mező- 
gazdaság jön tekintetbe oly országban, mely 
— mint Magyarország —- nemzeti jövedelmét 
a belföldi termesztésre alapította, mert elvégre 
is : a ezukor termelője mégis csak maga a 
mezei gazda. H iener Jloszkó.

*> Az első kérdésre már régen készen vagyunk 
az .igen“" felelettel; a másik kei kérdésre adandó fe­
hlet attól függ, hogy milyen vzukonpar pártoló ponti 
kát követnek a versenyző küiáltamok, mert sajnos, a 
mai viszonyok között cgyoldalulag nem mellőzhetjük a 
prémiumrendszert. i>.er->.

gazdasági egyesülettel szén ben érzett felelősség 
nem ösztönözne arra. hogy az előzőkben fel­
hozott súlyos vadakat kellő értékükre szál­
lítsam le.

Az említett felterjesztés ezikkiró szerint 
felületes, következetlen, eredeti eszmékben 
tökéletesen szegény, a tudomány és a tényleges 
viszonyok ismeretében való teljes járatlanságot 
bizonyító.

E halmozott vádak súlyos voltát ezikkiró 
azzal igyekszik elviselhetővé lénni, hogy azok 
oly vádak, amelyek alól manapság csak kevés 
embert, tán egyedül önmagát? lehet felmenteni 
azok közül, a "kik gazdasági viszonyainkkal, a 
föld és a füld népének válságos helyzetével 
foglalkoznak stb. és ennélfogva arra szorítkoz­
hatnék, odautalni, miszerint az általa kifogásoltak 
általánosan elismert igazságok; mindazonáltal 
reflektálni akarok minden egyes kifogására.

Felületességgel a tudomány és a tényleges 
viszonyok ismeretében való járulatiansággal 
vádolja ezikkiró a felterjesztés szerkesztőit ..azért 
a nagy szarvas hibáért, hogy helyesebben 
mert kommunisztikus irányúnak állítják földünk 
népének szoeziális mozgalmát.*

Czikkiró szerint ez állítás a leghatá- 
rozotlaban ellcnmondásban van a tényleges 
viszonyokkal, az. igazsággal, mert állítása szerint 
a földmunkások sehol sem hajtanak a kommuniz­
musra, hanem ellenkezőleg anarkisztikus irányú 
mozgalmakban nyilvánul a tényleges viszonyok­
kal a fennálló renddel való elégedetlenségük. 
Állítása, kifogása támogatására utal arra, hogy 
földünk proletárjai mindenütt földosztó tenden- 
cziákkal indították meg mozgalmukat.

C.zikkirónak az agrárszoczializmus elneve­
zéséi e. annak czéljaira vonatkozó terjengős 
elmélkedéseinek méltatása nem nem tartozván 
a dologhoz, nagyhangú kritikájára csak annyit 
kívánok válaszolni, hogy a torontál megyei 
gazdasági egyesület tagjai közvetlen személyes 
tapasztalat utján felismerték, miszerint több 
községnek félrevezetett népe azon hiszemben 
élt, hogy a szoezialisztikus mozgalmak czélja 
az uradalmi birtokok közössé tétele,

E jelenség felismerése mellett az észlelt 
mozgalmakat teljes joggal minősíthették kom- 
munisztikusoknak, habár egyes helyeken, az 
elégedetlen elemek az uraságtól elveendő te­
rületeknek azonnali szétosztását tervezték és 
igy általánosságban véve tudományos érte­
lemben az említett mozgalmak földnépünk kom­
munizmusra való hajlamát nem bizonyították 
és noha az izgatok által félrevezetett nép kü­
lönböző vágyait tudományos mezbe nem 
burkolta.

Czikkiró különben akkor, midőn nagy gar- 
ral említett kifogását bizonyítani iparkodik, 
feltűnő ellenmondásba keveredik, a mennyi­
ben először tagadja azt, hogy földnépünk 
mozgalma kommunisztikus, majd ismertetvén az 
agrárszocziálisták törekvéseit, kinyilatkoztatja, 
..hogy azok a mai birtokeloszlást akarják fel­
forgatni, ugv hogy a kinek ma többje van, 
vagy semmije sincs, annak többje legyen : 
egyenlőség a föld birtoklásában : ez az ő köve­
telésük; közösség a föld birtoklásában: ez a 
kommunizmus követelése. A tényleges viszo­
nyok tehát teljesen megfelelnek a tudomány 
álláspontjának, ellenben a leghatározotabbari 
megczáfolják a torontálmegyeiek véleményét.“ 

Czikiró tehát egy lélegzetben leszólja 
felterjesztésünket, mert az észlelt mozgalma­
kat kommunisztikusoknak minősítettük, noha 
azok csak „földosztó tendencziúk“ voltak, 
majd kijelenti, hogy a tényleges viszonyok a 
kommunizmus követelésének teljesen megfelelnek, 
igazolják a tudomány álláspontját és a leg- 
halározotabban czáfolják véleményünket!

Hol itt a logika ; a következetesség ? 
Közbevetőlcg czikkiró felterjesztésünk VII. 

pontjának első bekezdését is helyteleníti, azt 
állítván, liogy „nem igaz tehát, hogy tévesen 
úgynevezett agrárszoc-ziálistáink a magán 
tulajdont elakarják törölni; ők a mai birtok- 
eloszlást akarják felforgatni, úgy hogy akinek

ma többje van, annak kevesebbje legyen, akinek 
ma kevesebbje van, annak többje legyen; 
egyenlőség a föidbirtokiásban : ez az ö köve­
telésük.*

Ha ezikkiró e követelést a magántulajdon 
fogalmával összeegyeztetni képes, akkor arról 
egészen sajátos fogalma lehet, a tulajdonnal 
bírók bizonyára tagadnák, hogy a föld birtok­
lásában való egyenlőség jelszava mellett fel­
osztott magántulajdonuk megóvatott.

A dolog lényegére nézve különben teljesen 
mindegy, hogy a szocziáiizmus sokféle válfajá­
nak melyike fejlesztette a földnépünknél 
észlelt szóbanforgó törekvéseket, a kérdés az, 
vájjon azok kapcsolatba hozhatók-e azon gazda­
sági bajokkal, melyekre a torontáli gazdasági 
egyesület utalt és melyek megszüntetését, 
orvoslását sürgeti.

Czikkiró nézete szerint az említett egyesület 
képtelen volt „a földmunkások szoeziális beteg­
ségének diagnózisát helyesen megállapítani* és 
azért az üdvös gyógyító szereket sem ismerte 
fel, s ha mégis vannak a reczipében helyes és 
üdvös gyógyszerek, annak magyarázata az, hogy 
nem a saját fejük, hanem már eléggé ismert 
reczipék után indultak.

Erre alapítja azon állítását, hogy a kritizált 
felterjesztésben egyetlen egy eredeti eszme 
sincs. Annak megítélését, vájjon a gazd. egyesü­
letünk által ajánlott gyógyító szerek alkalmazta­
tásuk esetén kedvezően befolyásolnák-e munkás 
népünk anyagi helyzetét, megnyugvással bízom 
e lap olvvasó köznönségére; az. ellen pedig, 
hogy a felterjesztésben egy eredeti eszme 
sincs, nem is akarok védekezni; mert eltekintve, 
hogy szoeziális és gazdasági bajaink orvoslása 
kérdésében ’„eredeti* eszmével bírni, annyi 
hivatott és hívatlan orvos tanácsának ismerete 
mellett nem kis feladat: vámegyénk gazdasági 
egyesületének intéző férfiúi, nem „eredeti* 
eszmék kutatásában és lanczirozásában keres­
ték az általuk felismert bajok orvoslását, hanem 
abban, hogy minden oldalról megvitatott, az élet 
és tapasztalat által helyeseknek felismert eszmék, 
gyakorlatilag hasznosaknak bizonyult dolgok 
nálunk is megvalósíttassanak.

Czikkiró epés kifukadásn tehát csak akkor 
volna é' thető, ha az általam fogalmazott felter­
jesztés egyetlenegy sorából is kiolvasható lenne, 
miszerint az egyesületünk által ajánlott esz­
mék az eredetiség ezégje alatt hozatlak for­
galomba.

Felületesség és következetlenséggel vá­
dol czikkiró azért is, mert akkor, midőn az 
európai vámunió eszméjének támogatását kér­
jük. egy füst alatt az osztrák-magyar vúmkö- 
zösség felbontását követeljük.

Látszólag igaza van czikkirónak és az, 
ki az olvasottak fölött nem gondolkozik, ki­
fogásolt lényünkben ellenmondást fog találni. 
Pedig ez. ellenmondás csak látszólagos, mert el­
tekintve attól, hogy a középeurópai vámunió 
kérdésének az. arra hivatott tényezők által 
való tárgyalásától még nagyon meszsze va­
gyunk és az előreláthatólag csak akkor fog 
bekövetkezni, ha Amerika magát az ipar min­
den számbavehelö ágában az európai ipartól 
függetleníteni és az utóbbira kivetett védvá- 
mokkal az érdekelt nagyiparit európai államo­
kat az említett vámunió létrehozására kény­
szeríteni fogja : a középeurópai vámunió ke­
retében is, az ahhoz tartozó államok, mint kü­
lön gazdasági tényezők képzelhetők és a vám­
unió azok gazdasági és kereskedelmi érdekei­
nek minden tekintetben való közössé tételét, 
általánosítását nem követeli meg.

Egyetlenegy eredeti eszmét mégis felfe­
dezett czikkiró felterjesztésünkben, azt „hogy 
köznépünk szövetkezetek alakítására kevés 
hajiammal bir.“

Sajnálom, hogy e részben sem osztha­
tom nézetét, mert az idézett állítás nem 
eszme, hanem éppen csak állítás, melynek ala­
pos voltát a czikkiró által felhozott példák a 
legkevésbé ingatják meg. mert abból, hogy a 
gróf Károlyi és társai tevékeny, lankadatlan
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munkája folytán közei két évtized alatt néhány 
száz szövetkezet alakult és legutóbb a Nyitra- 
megvei gazdasági egyesület alapított több köz­
ségi szövetkezetét, még nem lehet azt követ­
keztetni, hogy népünk szövetkezetek alakítá­
sára hajiammal bir és hogy idézett állításunk 
elhamarkodott volt.

A torontálmegyei gazd. egyesület és 
magii a törvényhatóság már évek előtt hozzá­
fogott szövetkezetek létesítéséhez. Czélját azon­
ban csak akkor érte el, midőn 1896. évben 
tisztán saját és lakossága erejéből egy nagy. 
közei negyed millió forint üzletrésztőkével 
biró megvei központi hitelszövetkezetet sike­
rült alakítania. K hitelszövetkezet minden esz­
közt felhasznált arra, hogy a vármegye köz­
ségeiben hitelszövetkezetek alakíttassanak, a 
megalakultaknak azonnal hitelt nyújtott és az 
eredmény az volt. hogy összesen eddig 14 
községi hitelszövetkezet alakult.

Kz kétségen kívül kedvezőtlen eredmény 
és annál inkább feljogosított annak állítására, 
miszerint népünk szövetkezetek alakítására ke­
vés hajlammal bir. mert más törvényhatósá­
gok területén, ottani központi szövetkezetek 
hiányában csak elvétve alakult egy-egy községi 
szövetkezet.

Egyesületünk tehát daczára annak, hogy 
a nép széles rétegével oly szoros és tegyük 
hozzá folytonos összeköttetésben nem áll, mint a 
szövetkezetek állnak, mégis tapasztaltak alap­
ján tette kifogásolt állítását, melyet mindazok 
elfognak ismerni, kik szövetkezetek alakításá­
val foglalkoztak, kiknek alkalmuk volt meggyő­
ződni arról, hogy népünk idegenkedik a szövet­
kezetek erkölcsi alapját képező többszörös va­
gyoni felelősség elvállalásától és általában 
véve a takarékosságra kifejlett hajlammal 
nem bir.

Szemrehányólag említi fel a czikkiró azt 
is, hogy a földadó leszállítása iránti kérelmet 
egyesületünk a földjáradék apadásával indo­
kolta. mert szerinte ez hamis argumentum. 
E ráfogás igazán nagy bátorságra vall és 
mezőgazdaságunk súlyos helyzetének nem is­
merésére. Csak az, ki szemet huny az igazság 
előtt, ki nem akar tudomást szerezni arról, 
hogy a gabonaárak évtizedek óta csökkentek, 
a termelési költségek pedig emelkedtek, hogy 
a nagy bérletek után elérhető haszonbérek 
tetemesen kisebbek, mint az évekkel ezelőtt 
űzetett haszonbérek, sőt hogy a kisebb haszon­
bérleteknél is a haszonbérek némi apadása 
konstatálható: állíthatja nagy merészen azt, 
hogy a földjáradék nem apadt.

Következetlenségnek minősíti czikkiró azt 
is, hogy a többször említett felterjesztésben az 
ki relmeztetik. miszerint a községek jogosíthas­
sanak fel jövedelmeik száporitása czéljábó! a 
területükön létrejött vagyonátruházások után 
mérsékelt átiratási illetéket szedni.

Távol áll tőlem czikkirónak az említett 
átiratási pótilleték ellen felhozott állításait czá- 
íöhii. mert magam is elismerem, hogy a for­
galom tárgyát képező ingatlanok átruházását 
eléggé terhelik a kincstári illetékek, mindannak 
daczára fentartom azt. hogy kívánatos lenne, 
ha gazd. egyesületünk említett javaslata illeté­
kes helyen figyelembe vétetnék, mert a sok 
helyen majdnem eiviselhetlen magasságra 
emelkedett pótadök apaszlását lehetne a szőban- 
forgó átiratási illetékek szedésével elérni és 
<z által a közteherviselés a szegényebb osztá­
ly n»k előnyére áthárítható lenne azokra, kiknek 
ran mit eladni, illetve tenni, kik személyes te­
vékenység nélkül ajándékozás, örökség utján 
jutnak vagyonhoz. Hogy paraszt népünk ha­
ragszik az eddigi átiratási dijak miatt, az nem 
lehet ok a különben és Ügyük hozzá csak ki­
vételes esetben a kormány előleges engedélyéi el 
kivethető átíratást dijak mellőzésére, mert akkor 
minden közterhet meg kellene szüntetni.

Hosszabban nem bocsátkozom czikkiró 
aggályai alaptalanságának kimutatásába, mert 
érzem, hogy olvasóim türelmével már is 
visszaéltem és mert bízom abban, hogy czikk­

iró, felterjesztésünk első olvasása közben 
támadt és valószínűleg sebtében leirt gondo­
latainak értékét eléggé megvilágítottam s jel- 
terjesztésünk kifogásolt részeinek helyességét 
kimutatni szerencsés voltam.

Poroszkay Béla,
mint a toront átmegy ei gazd. egyesüle t 

igazgató-választmányi tagja.

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető : Kerpely Kálmán.

A sörávpa előállítása.
[fi Az aratás küszöbén állva, azt hiszem 

nem lesz érdektelen, ha a figyelmet a sörárpa 
előállítására fordítom, midőn egyrészt elmon­
dom saját véleményemet s eljárásomat, más­
részről pedig felkérem a gazdaközönséget az e 
tárgy fölött való eszmecserére.

Ugyanis sokan gazdáink közül — köztük 
magam is — érthetetlennek tartják, hogy né­
mely években miért hajszolják a sörgyárosok 
az árpavéteinél annak fehér színét, tekintet 
nélkül a súlyra, midőn máskor figyelmen kívül 
hagyva a szint, a használhatóság megbirálására 
a minőség és súly a mérvadó. Tehát tisztázni 
kell ezt a dolgot, hogy mi az igazság, hogy a 
gazdaközönség tudja és lássa, mely elvek ve­
zéreljék a sörárpa előállitásánál s milyen ter­
ménynek van sörárpa becsértéke.

Szerény véleményem szerint az árpa fehér 
színének kevés köze van a sörgyártáshoz, ha­
nem ennek követelése csak üzleti fogás, hogy 
a különben kifogástalan alakú, egészséges és 
súlyos, de sárgás szinti árpa vételárát leszo­
rítsák. Hogy pedig ezt a véleményemet indo­
koljam. nézzük az. árpa szerepét a sörgyár­
tásnál.

Az árpaszem nagyjában két részből áll, 
u. m. a külső bárok- és a belső lisztes r<őrből.

A burok (a héj) ceiuloseból áll s a kül- 
behatásoktól védi a csirát: más szerepe alig 
van. Itt tehát a fehér szia teljesen közömbös. 
Egyedül fontos szerep a lisztes résznek jut, 
mely szintén 2 részből áll és pedig a kemé­
nyítő- és proteinből. A keményítő tudjuk, hogy 
hideg vízben nem oldódik, de felmeiegitettvíz­
ben keményitőcsirizzé lesz, melyhez ha 55" R. 
mellett árpacsiradara jön, o’dhatóvá lesz s 
változást szenved s e hőmérséken hosszabb 
ideig tartva, a csirában levő erjanvag — 
diastas — hatása alatt ezukorrá. majd szesz- 
szé változik át. A protein annyiban bir sze­
reppel, hogy ebből lesz az élesztő s ez er­
jeszti meg a soriét. Fontossága főleg a vsi- 
rázíatásnái lép előtérbe, amennyiben belőle 
képződik a diastase nevű erjedő anyag.

Ezek szerint a sörlé előállitásánál az 
árpában foglalt lisztes rész mennyisége és 
minősége jut érvényre s igy a színből a 
belső tartalom mennyiségére következtetni 
apodeklice nem lehet.

A lisztes rész az árpában akkor lesz a 
legtöbb és legjobb, ha az árpa teljesen ki­
fejlődött, tehat megérett. Az állal, hogy az 
árpa megsárgul, akar későbbi aratás, akar 
harmat^ vagy gyenge eső miatt, — feltéve, 
hogy sem nem dohos, sem nem csirás, — 
keményítő és protein tartalma nem változik, 
mert ezen változás csak erjedés és csírázás 
következtében állhat be.

Mig. ha az árpát fél érettségében aratjuk, 
ez filial aczélosabb, üveges törésű lesz, de 
kevesebb liszttartalommal fog bírni, jólehet 
színe szép fehér.

Könnyen belátható, hogy mig az. utóbbi 
esetben a fehér szinti árpa tartalmilag keve­
sebbet ér. addig az egyenletesen sárga szinti, 
egészséges árpa a sörgyártás szempontjából 
értékesebb. Másként bírálandó meg az árpa 
színe az ápa csiráztatását illetőleg.

Elismerem, hogy a szép fehér szinti 
j árpára rá lehet mondani, hogy teljesen zárazon
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takarittatott be. mig a sárga színből az árpa 
ázott voltára lehet következtetni.

Iia tehát fehér és sárga szinü, vagy külön­
böző érettségi fokú árpa van összekeverve, 
úgy a sörgyártásnál szükséges árpa csírázása 
nem lesz egyenletes, mert mig a fehér későb­
ben csírázik, addig a sárga — ázott — 
hamarabb jön csirba s nagyobb csirát hajt, 
mint a fehér, s igy mig a fehér a kellő csir- 
fokot eléri, addig a sárga fölösleges proteint 
fogyaszt csirképzésre, ami tiszta veszteség, 
tehát az ilyen kevert árpa a sörgyártásnál 
használhutían. Ezt érteni vélem. De hogy egyen­
letesen sárga szinü, egészséges árpa, mely 
egyforma viszonyok közt egyszerre csírázik, 
miért volna értéktelen a sörgyártásnál, az 
érthetetlen kifogás 'és a termelők kijátszása. 
Hogy tényleg az, megmutatták a múlt évi 
sörárpavásárok s megmutatta a velem tör­
tént eset is. hogy mig ugyanazon vevő, ugyanegy 
időben az én Ghevalierárpámat, mely 64 
kgros volt 7 frt 50 kr. vette meg, addig szom­
szédomtól a különben sárga szinti, de duzzadt 
szemű s 66 kgros Hannaárpát 8 írtért vásárolta 
métermázsánként. Miért? Mert az eddig oly 
igen megkövetelt fehér szinü prima árpa drága 
volt, de a sörfőzés czéljainak megfelelvén a 
különben sárga szinü olcsó árpa, igy tehát ez 
is jó volt.

Dicséret legyen érle a ,Köztelek“ t. szer­
kesztőségének, hogy ilyenforma ügyletekre a 
gazdák figyelmét annak idején fel is hívta.

A sörfőzésre alkalmas jó árpát, igenis, 
külső jelekből meg lehet Ítélni, de ismétlem, 
hegy a szin csak a fentemlilett körülmények 
közt irányadó. A külső jelek, melyeket a jó 
sörárpától megkívánunk s melyekből a lisztes 
rész béltartalmára s az árpa egyenletes esi- 
ráztatására következtetni lehet, a következők :

1. Az árpa térfogati súlya hektoliterként 
62 kilón felül legyen.

2. Az árpa színe egyenlő fehér, vagy 
szalmasárga legyen; különösen a szem két 
vége is ily szinü legyen, tehát ne legyenek 
azok vörösek, vagy barnák «Spitzbrand).

3. A szem duzzadt, vékony héjú s lehe­
tőleg egyenlő fejlettségű legyen.

4. A szemnek törése lisztes és belseje 
szép fehér legyen.

5. Legyen az árpa szaga friss és egész­
séges. tapintata száraz.

6. Az árpa garmada egyenletes szinü, 
tehát vagy egészen fehér, vagy egészen szal­
masárga legyen, de semmi esetre sem tarka.

7. Idegen gabonával ne legyen keverve, 
mert nem lehet egyforma csirát kapni.

8. A gyommagvaktól teljesen tiszta legyen.
9. Az árpa vén ne legyen, legfeljebb 2 

éves lehet.
10. Különböző idejű árpa ne legyen 

összekeverve, mert igy nem csírázik egyszerre.
Azt hiszem e tiz pontot minden sörgyá­

ros elfogadja s nagyon fontosnak tartja, de 
ennél többet nem kívánhat. Tehát látni való. 
hogy a színnek bírálata nagyon kevéssé jut 
érvényre.

Ezek előrebocsátása után, nézzük, meny­
nyiben bírja a gazda a sörárpa előállítását 
befolyásolni.

Elsősorban figyelembe kell venni az idő­
járási és talajviszonyokat. így csapadékdus, 
ködös és rozsdajárta vidéken, völgyben sör­
árpát produkálni nem lehet. Friss trágyába, 
vagy laza humusban gazdag földbe vetni nem 
szabad, mert könnyen megdiil és másod sarj- 
hajtásai lesznek, igy az a legjobb időjárás 
mellett is egy^nietien érésű és szinü lesz.

Legjobban sikerül tengeri. burgonya, 
vagy répa után. de az őszi szántást megköve­
teli. Tavaszszal, a föld alkata szerint e\tir- 
pálás vagy boronái ás után vetése korán s 
lehetőleg ritkán eszközöltetik. Legjobb az a 
talaj, mely m. holdanként egy hl. magot 
megdülés és sarjhajtás nélkül nmgbir s meg­
nevel.
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hengerezni nagyon 
megdülés ellen, 
ritkán lesz jó

Sörárpának szánt árpát, lehetőleg ne 
használjunk védő növényéül a löher vagy lu- 
czernúnak. mert mint könnyen fülledők az 
árpa vörösödését előmozdítják. A vetést mé­
lyen kell alátakarni s kikelése után. ha 6—8 
cm. magasságot elért, 
ajánlatos, ezzel védekezve a 
A tulbuja fejlí'désii árpából 
sörárpa, még ha megsariózzuk vagy lekaszál­
juk is, mert erős visszapótló ereje és sarjad- 
zása lévén, ismét megdüi.

Legkényesebb feladat az aratás pontjának 
meghatározása és a betakarítás, csépiés mi­
kénti keresztülvitele. Kedvező időjárást feltéte­
lezve, az aratással várni kell. inig a szalma a 
kalászon alól legalábbb 10 cm.-re megsárgult 
s az árpa szemei annyira megkeményedtek, 
hogy körömmel még ketté lehet vágni. "A túl 
éréstől azonban óvakodni kell, mert a kalász 
nagyon törékeny lévén, a legjobb szemek 
kárba vesznek. Az aratást legjobb a reggeli 
és a délutáni órákban eszközöltetni és pedig 
gereblyés kaszával rendekre vágni, hol 2—3 
napot így renden hagyva,*) (10 kévés) keresz-

kell. nehéz minőségi sulykai bíró árpát elő­
állítani.

Ezek lévén szerény tapasztalataim s az 
ezekből eredő álláspontom, a kezelésem alatt 
levő gazdaságban az árpatermelés körül így is 
járok el. Azonban nem zárkózom el mások 
tapasztalataitól, sőt azt hiszem, velem együtt 
tisztelt gazdatársaim is köszönettel veszik, ha 
az e téren tapasztalt gazdák és szakértő ve­
vők, az ö álláspontjuk megvilágításával is 
hozzájárulnak az eszme tisztázásához és a 
közjó előmozdításához. M. F.

GAZDASÁGI GÉPÉSZÉT.
Rovatvezető : ifj. Sporzon Pál.

Egy újabb gabonátisztitú-gép.
Kevés gépcsoport bír annyi különböző 

alakú s rendszerű gépegyedekkel, mint a 
gábonatisztitő-gépek csoportja. S ez mutatja

.teljesen tiszta, idegen magvaktól ment gabo 
nánál vihető keresztül pontosan s pedig azért, 
mert vannak olyan gyommagvak, melyeknek 
súlya megközelíti a gabonaszem súlyát s Így asuly 
szerint való elválasztás nem tiszta gaboná­
nál nem vezethet mindenkor jó eredményre.

A sulv szerint való elválasztásra az 
egyszerű, tisztán csak szótárammal dolgozó 
u. n. szelelörostákon kívül a gabonaezentrí- 

í fugokat is alkalmazták, melyek közül a Ber:i- 
féle tényleg szép munkát végzett. E gabona- 
czentrifugok elve abban áll. hogy a gabonát 
egy gyorsan forgó vízszintesen elhelyezett 
korongra, vagy tányérra eresztik csövön át.

A tányérra hulló szemeket a tányér for­
gása következtében ellöki magától. Mivel pedig 
a központtól futó (ezentrifug) erő nehezebb 
testekben több, mint a könnyebbekben, azért 
a nehezebb gabonaszemek meszszebb repül­
nek szét a forgó tányértól, mint a könnyebbek. 
A legnehezebb szemek legmesszebb hullnak 
le. inig a legkönnyebb lisztátlanságok mar a 
forgó tányér közelében esnek a földre. Ilyen­
formán mintegy kör képződik a forgó tányér
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tekbe rakatni, mert nagy keresztekben esetleg 
összefüiied. 11a biztos száraz idő ígérkezik, 
igv keresztekben kint maradhat a mezön egy 
hétig is s csak ha jól kiszáradt, lehet kazalba 
rakni, mert kazalban az árpa könnyen meleg­
szik. a szem visszalágyulva vörös hegyet kap 
4 tnegdohosodik. A mennyiben pedig az idő 
bizonytalan s a teljes kiszáradást a keresztek­
ben bevárni nem lehet, inkább legyen csak 
egy napig keresztben s hordassék egyenesen a 
gépre elcsépié- végett. A szalma ha talán meg­
rój led is. az még elhasználható, de a szem a 
magtárba biztosítva van, hol vékony kerítés, 
gondos és folytonos lapátolás és szellőztetés 
mellett egyenletes szinü egészséges sörárpa 
nyerhető.

Nem kevésbé fontos mivelet a sörárpa 
előállításánál a lelkiismeretes és többszöri 
rostálás, osztályozás, mely utóbbi művelet, a 
sulv szerint osztályozó szelelővel sikeresen 
végrehajthat.. Az osztályozásnál a fösvénység 
mindig a veszteséggel jár, mert már amint 
eddig láttuk, a sörgyáros nem annyira a szint, 
mint* inkább a súlyt" űzeti s ezért iparkodni

fekvés legritkább 
R-r ti-'i :i .<

leginkább, mily szüksége van a gazdának 
éppen ezen gépekre, melyek nélkül sem vető­
magot. sem eladásra szánt terményt előkészí­
teni nem tud. De tény az is, hogy a gabona- 
tisztitás munkája némely esetekben oly nehéz­
ségekkel van egybekötve, hogy azt egyféle 
tisztítógéppel jól elvégezni lehetetlen s több­
féle gép alkalmazása válik szükségessé. Leg­
egyszerűbb példa erre a jó vetőmag kiválasz­
tása, melyhez elsősorban szeieiö-rosia szük­
séges s az itt nyert legtisztább gabona még 
a trieuron is áteresztendő, hogy teljesen tiszta, 
egyöntetű vetőmag legyen nyelhető. Bármily 
jó legyen is e két gép szerkesztve s bármily 
jól legyenek is azok munkára beállítva, azért, 
az általuk elért eredmény mégsem mindenkor 
kielégítő. Még pontos és jó trieurözés után is 
lehet az u. n. első osztályú, t álát legtisztább s 
legnagyobb magvak közt apróbb, vagy törött 
magot találni. Vagy ha itt nincs, úgy van a 
harmadik osztályban sok első osztályú mag. 
Szóval a szétválasztás nem tökéletes, sem a 
magvak súlya szerint, sem azok nagysága és 
alakja szerint. S mivel éppen a magvak súlya 
az. ami azok jósagának tunujele. a súly sze­
rint való szétválasztás elve nevezhető a leg­
megbízhatóbb szétválasztásnak. De az csak

hogy

körül, melynek kerületén a legnehezebb magvak 
helyezkednek el.

Ez oly pontosan s megbízhatóan működik, 
a szétválasztás egész pontosan végez­

hető vele súly szerint. De nagy helyre van 
szükség s mint már előbb is említve lett, a 
gyommagvakat nem választja ki teljesen.

A nagyság szerint való szétválasztást a 
rosták szitái végzik, de nem megbízható ered­
ménynyel. Hisz az u. n. vak szemek, vagy az 
üszögös buzaszemek külsőleg alig különböz­
nek nagyságra nézve az ép, egészséges szemek­
től, úgy hogy igen gyakran, különösen nem 
helyes szitabeáliitás vagy gyenge széláram 
mellett ez ép magvakkal együtt kerülnek ki a 
rostából.

Az alak szerint való szétválasztás pedig, 
mint már előbb is említve lett, egyedül szintén 
nem elegendő a teljes és tiszta szétválasz­
tásra.

lyenformán tehát legtöbb esetben két 
különbözően működő gépre van szükség, hogy 
a szélválasztás némileg tökéletes legyen.

A szétválasztás előbb leirt három módját, 
t. i. a nagyság, súly és alak szerinti szétvá­
lasztást egy gépre összpontosította Kiysez- 
Herrmann lipcse-plagxvitzi gépgyárai, ki a
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>örárpának_ szánt árpát, lehetőleg ne 
használjunk védő növényéül a lóher vagy lu- 
czernának. mert mint könnyen fülledök" az 
arPa vurösödését előmozdítják. A vetést mé­
hen kell a kitakarni s kikelése után. ha 6—8 
em. magasságot elért, hengerezni nagyon 
ajánlatos, őzzel védekezve a megdülés ellen. 
A tulbuja fejii désü árpából ritkán lesz jó 
sörárpa, még ha megsarlózzuk vagy lekaszál- 
juk is. mert erős vísszapótló ereje és sarjad- 
zása lévén, ismét megdül.

Legkényesebb feladat az aratás pontjának 
meghatározása és a betakarítás, cséplés mi­
kénti keresztülvitele. Kedvező időjárást feltéte­
lezve. az aratással várni kell. mig a szalma a 
Kaiászon alól legalábbb 10 cm.-re megsárgult 

:tz arPa szemei annyira megkeményedtek, 
hogy körömmel még ketté lehet vágni. ‘A tul- 
éréstől azonban óvakodni keli, mert a kalász 
nagyon törékeny lévén, a legjobb szemek 
kárba vesznek. Az aratást legjobb a reggeli 
és a délutáni órákban eszközöltetni és pedig 
gerebiyés kaszával rendekre vágni, hol 2—3 
napot igy renden hagyva,*) (10 kévés) keresz-

kell, nehéz minőségi sulykai bíró árpát elő­
állítani.

Ezek lévén szerény tapasztalataim s az 
ezekből eredő álláspontom, a kezelésem alatt 
levő gazdaságban az árpatermelés körül igy is 
járok el. Azonban nem zárkózom el mások 
tapasztalataitól, sőt azt hiszem, velem egvütt. 
tisztelt gazdatársaim is köszönettel veszik, ha 
az e téren tapasztalt gazdák és szakértő ve­
vők, az ö álláspontjuk megvilágításával is 
hozzájárulnak az eszme tisztázásához és a 
közjó előmozdításához. 31. F.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető : ifj. Sporzon l’al

Egy újabb gabouatisztitú-gép.
Kevés gépcsoport bír annyi különböző 

alakú s rendszerű gépegyedekkel, mint a 
gabonutisztitó-gépek csoportja. S ez mutatja

.teljesen tiszta, idegen magvaktól ment gabo 
nánál vihető keresztül pontosan s pedig azért, 
mert vannak olyan gyommagvak, melyeknek 
súlya megközelíti a gabonaszem súlyát s igy asuly 
szerint való elválasztás nem tiszta gaboná­
nál nem vezethet mindenkor jó eredményre.

A súly szerint való elválasztásra az 
egyszerű, tisztán csak szélárammal dolgozó 
u. n. szelelörostákon kívül a gabonaczentri- 

í fugokat is alkalmazták, melyek közül a Berj- 
féle tényleg szép munkát végzett. E gaböna- 
czentrifugok elve abban áll, hogy a gabonát 
egy gyorsan forgó vízszintesen elhelyezett 
korongra, vagy tányérra eresztik csövön át.

A tányérra hulló szemeket a tányér for­
gása következtében ellöki magától. Mivel pedig 
a központtól futó (czentrifug) erő nehezebb 
testekben több, mint a könnyebbekben, azért 
a nehezebb gabonaszemek meszszebb repül­
nek szét a forgó tányértól, mint a könnyebbek. 
A legnehezebb szemek legmesszebb hullnak 
le, mig a legkönnyebb Osztatlanságok már a 
forgó tányér közelében esnek a földre. Ilyen­
formán mintegy kör képződik a forgó tányér

I

ábra. A Kavsi-r-fele kombinált gabonatisztitógép. ■ • abra. A Kayser-fóle kombinált gabonatisztitógép. Hosszmetszet.

tekbe rakatni, mert nagy keresztekben esetleg 
összefülled. Ha biztos száraz idő ígérkezik, 
igy keresztekben kint maradhat a mezőn egy 
hétig is s csak ha jól kiszáradt, lehet kazalba 
rakni, mert kazalban az árpa könnyen meleg­
szik, a szem visszalágyulva vörös hegyet kap 
- megdohosodik. A mennyiben pedig az idő 
bizonytalan s a teljes kiszáradást a keresztek­
ben bevárni nem lehet, inkább legyen csak 
egv napig keresztben s hordassék egyenesen a 
gépre elcsépiés végett. A szalma ha talán meg- 
füiied is, a/, még elhasználható, de a szem a 
magtárba biztosítva van, hol vékony kerítés, 
gondos és folytonos lapátolás és szellőztetés 
inellett egyenletes szinti egészséges sörárpa 
nyerhető.

Nem kevésbé fontos mivelet a sörárpa 
előállításánál a lelkiismeretes és többszöri 
rostálás;, osztályozás, mely utóbbi művelet, a 
sup- szerint osztályozó szeletével sikeresen 
végrehajtható. Az osztályozásnál a fösvénység 
mindig a veszteséggel jár, mert már amint 
eddig láttuk, a sörgyáros nem annyira a szint, 
mint inkább a súlyt fizeti s ezért iparkodni

A 2- ren i ai való fekvés legritkább 
Bor tóm /

leginkább, mily szüksége van a gazdának 
éppen ezen gépekre, melyek nélkül sem vető­
magot. sem eladásra szánt terményt előkészí­
teni nem tud. De tény az is, hogy a gabona- 
tisztitás munkája némely esetekben oly nehéz­
ségekkel van egybekötve, hogy azt egyféle 
tisztítógéppel jól elvégezni lehetetlen s több­
féle gép alkalmazása válik szükségessé. Leg­
egyszerűbb példa erre a jó vetőmag kiválasz­
tása, melyhez elsősorban szelelö-rosía szük­
séges s az itt nyert legtisztább gabona még 
a trieuron is áteresztendő, hogy teljesen tiszta, 
egyöntetű vetőmag legyen nyelhető. Bármily 
jó legyen is e két gép szerkesztve s bármily 
jól legyenek is azok munkára beállítva, azért 
az általuk elért eredmény mégsem mindenkor 
kielégítő. Még pontos és jó trieurözés után is 
lehet az u. n. első osztályú, tehát legtisztább s 
legnagyobb magvak közt apróbb, vagy törött 
magot találni. Vagy ha itt nincs, úgy van a 
harmadik osztályban sok első osztályú mag. 
Szóval a szétválasztás nem tökéletes, sem a 
magvak súlya szerint, sem azok nagysága és 
alakja szerint. S mivel éppen a magvak súlya 
az. ami azok jóságának tanujele. a súly sze­
rint való szétválasztás elve nevezhető a leg­
megbízhatóbb szétválasztásnak. De az csak

körül, melynek kerületén a legnehezebb magvak 
helyezkednek el.

Ez oly pontosan s megbízhatóan működik, 
hogy a szétválasztás egész pontosan végez­
hető vele súly szerint. De nagy helyre vari 
szükség s mint már előbb is említve lett, a 
gyommagvakat nem választja ki teljesen.

A nagyság szerint való szétválasztást a 
rosták szitái végzik, de nem megbízható ered- 
ménynyel. Hisz az u. n. vak szemek, vagy az 
üszögös buzaszemek külsőleg alig különböz­
nek nagyságra nézve az ép, egészséges szemek­
től, ugv hogy igen gyakran, különösen nem 
helyes szitabeállitás vagy gyenge széláram 
mellett az ép magvakkal együtt kerülnek ki a 
rostából.

Az alak szerint való szétválasztás pedig, 
mint már előbb is említve lett, egyedül szintén 
nem elegendő a teljes és tiszta szétválasz­
tásra.

Ilyenformán tehát legtöbb esetben két 
különbözően működő gépre van szükség, hogy 
a szétválasztás némileg tökéletes legyen.

A szétválasztás előbb leírt három módját, 
t. i. a nagyság, súly és alak szerinti szétvá­
lasztást egy gépre összpontosította Kayser 
Herrmann iipese-plagwitzi gépgyáros, ki a
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gabonaczentrifugot ellátta trieurrel s rostával 
s így gépével egyidejűleg mindhárom szétvá­
lasztást végzi.

Mellékelt 77. és 78. sz. ábrák mutatják e gé­
pei nézetben és hosszmetszetben. Munkaelve a 
következő : A tisztítandó gabonát a gép A garat­
jába öntik lásd hosszmetszett melynek fene­
kén vályuszerü mélyedés fut végig. A gabona 
tolöajtóvai zárható nyilason át e vályúba kerül, 
honnan azt a B szórócsiga a C rostára jut­
tatja. E <' rosta alá az E szeleidből jut lég­
áram. mely a gabonából a port. törek s polvva- 
részeket a D rosta felfelé hajló s nyilasokkal 
nem biró toldalékéin végigfutva a gépből ki­
viszi. A D rosta nyilasai oly nagyok, hogy 
azon a legnagyobb gabonaszemek is áthullhat­
nak. de az ennél nagyobb tisztátlanságok, 
kavics, borsó stb. rajta maradnak s lejutnak 
az F rekeszbe, mely leakaszthatóan van a 
gép keretére erősítve. A D rosta a B csiga 
minden fordulatánál a csiga tengelyén lévő 
bütyök vagy nyúlvány segélyével 6 milliméter 
magasra felemeltetik s hirtelen leesik, ráütve 
a garamiból készült ütköző vánkosra. Ezáltal 
a rosta rázómozgásba jő s így a rostálási mű­
velet erélyesebbé válik. A gabona átesve a D 
rosta nyílásán, lejut a rosta alatt elhelyezett 
G trieurbe, mely a tört szemeket, gyommag­
vakat stb. kiválasztja, melyek a trieur megle­
hetős meredek vályúján át leperegnek a H 
rekeszbe, mely szintén leakaszthatóan van a 
gép keretére szerelve. Hogy a vályúról kivá­
lasztott tisztátalanságok még biztosabban le­
peregjenek, egy kis kalapács ráüt minden 
trieor fordulatnál egyszer a vályúra szerelt 
garamiból készült ütővánkosra s igy megrá- 
zódva a vályú, róla az anyag lecsúszik.

A trieuron átment gabona a J csövön 
át lefolyik a gép alsó részét képező K czen- 
trifug dobba. Annak fenekén levő nyílásain a 
forgó dobból a gabona a központtól futó erő 
következtében kilódul a dobot körülvevő L 
köpeny falához s azon ugyancsak a czentri- 
fugáíis erő következtében mindig feljebb száll, 
mint az a vázlaton látható.

Az L köpenyt, mely együtt forog a K 
dobbal s ugyanoly csonka kupalaku, mint 
amaz, egymás mellé fektetett sodronypálezák 
alkotják, melyeknek alsó végét a K dob fe­
nekéhez csavarral leszorított fenékgyürü szo­
rítja hozzá s felső végük a köpeny tetején 
körülfutó s megfeieiu hornyokkal ellátott pe­
remkarikába van beakasztva. E felerősítési 
módon kívül a pálc-zák hosszúságúk közepén 
ki vannak görbítve a köpenyt középtájon kőrül- 
fogo vezető gyűrűhöz, mint az a hosszmet­
szeti ábra mellett balról vázolva van. E 
czentrifug végezi a végső osztályozást, a mag­
vak súly és nagyság szerint való együttes el­
választását.

A L köpeny pálczái ugyanis, melyek 2'5 
miliméter vastagok, úgy állnak egymás mellett, 
hogy alul csak i'8 miliméter a köz, középen 
már 2v, miliméter s fent 3*4 miliméter. A 
felső peremgyürü és a középen levő vezető- 
gyürü képezik a válaszfalat a különböző, ez 
esetben három osztály között. Amint ugyanis 
a gabona a K dobból kijutott, a ezentrifugá- 
iis erő következtében felfelé száll az L köpeny 
pálczái mentén, de nem tömegesen, hanem 
csak egymás után. mert a K köpeny aljából 
kinyúló szegletvaskarika nem ereszti az egész 
gabonamennyiséget egyszerre fel. mint az a 
rajzon is látható. A gabona felfelé haladtában 
hozzányomatik a köpeny páiczáihoz s mihelyt 
oly magasságra ér. hol már kibújhat a pálezák 
közén, a forgó erő következtében kinyomatik 
s lehull egy rekeszbe, melyből kivezető csöve­
ken át lejut a gép alá. A köpeny alsó felén 
hullnak ki a kisebb szemek az M rekeszbe, 
a felső felén a nagyobbak az .V rekeszbe s 
végre a legnagyobb s legsúlyosabb szemek a 
köpeny peremén tulemelkedve az 0 rekeszbe 
hullnak. Hogy pedig a szemek ne ékelődhes­
senek, esetleg a pálezák közé. két kis garami­
val bevont s rugóval leszorított gördülő karika

nyomja forgás közben befelé a pálezákat, 
miáltal a közéjük szorult szemek kiszabadul­
hatnak.

Az egész czentrifug vastag bádogköpeny- 
nyei van körülvéve, melyen egy helyen toló­
ajtó van vágva s azon át hozzáférhető a 
czentrifug függélyes tengelyének csapágya ola­
jozás czéljából.

Ennyiből áll e kombinált tisztitó-gép 
szerkezete, melynek ha munkaelvét nézzük, azt 
találjuk, hogy tényleg ily módon a kiválasztás 
egyszeri munkával mindenesetre nagy pontos­
sággal végezhető.

A teljes szerkezet egy hajtó-tengelyről 
jön mozgásba, olyformán, hogy a forgatyus 
tengely lánezkereke hajtja a szóró csiga ten­
gelyét, melyről nagyobb szijkerékrői a szeleid 
lapátok tengelye haj tátik, miisik oldaláról pedig 
a triuer. A centrifugáéból a tengelyén levő 
végtelen csavarral ugyancsak a forgattyus ten­
gelyen levő csavarkerék hajtja. Az áttétel úgy 
van megválasztva, hogy inig a forgattyus ten­
gely egyszer fordul, addig a czentrifug doh 8, 
a szóró-c-siga 2'19, a szelelő 17'74 és a trieur 
0'18 fordulatot tesz. A hajtőtengely normális 
fordulatszáma perczenként 50 lévén, a czentri- 
fug-dob tehát perczenként 400 fordulatot tesz, 
ami elegendő ezentrifugális erőt ad a gabona­
szemek súly s nagyság szerinti ki választásához. 
A gép ára két szitával és két trieurrel 360 
márka.

E géppel a szász gépkisérleti állomás 
múlt évben Strecker tanár vezetése alatt 
kísérleteket végzett, melyek szerint munka 
bírása búzánál 4'89, rozsnál 5'50, árpánál 
4'44 és zabnál 4"44 hektoliter volt óránként.

A gép rendkívül pontos működéséről 
tanúskodik azon eredmény, hogy megtrieurözött 
árpát beleöntve 10 kgr.-ből a gép 0'760 kgr. 
elsőosztályu, 5"70ü kgr. másodosztályú, 1'ŰIO 
kgr. harmadosztályú és 320 gramm tört magot 
választott ki.

Strecker tanár terjedelmes és részletes 
jelentésében nagy dicsérettel emlékezik meg 
e gépről, azt mondván róla, hogy abszolút 
biztonsággal választja szét a gabonát a hozzá 
nem tartozó anyagoktól. E czélbói 15 kgr. 
árpa közé 125 szem borsót kevert, majd 10 
kgr. búza közé 10 szemet s a munka végez­
tével úgy az első, mint a másik esetben pon­
tosan külön lett választva a borsószem.

Az ottani kísérletek alapján tehát e gép 
tényleg bevált s vele legelső minőségű vető­
magot tudtak minden esetben nyerni. Ily gépre 
nálunk is nagy szükség lenne, mert a jelen­
legi gabonatisztitó és osztályozó gépekkel csak 
többszöri átmunkálással sikerül egyöntetű jó 
vetőmag kiválasztás. Mindenesetre kívánatos 
lenne kísérleteket tenni a géppel, megtudandó, 
mennyire válna az be nálunk.

ifj. Sporzm Pál.

Egy uj ..Adrianee" fiikaszálógép 
bemutatása.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, 
mely már évek óta foglalkozik a jó hírnév­
nek örvendő „Adrianee“ arató- és fűkaszáló- 
gépek darusításával, e hó 19-én Brüll Mór ur 
kéri bérgazdaságán egy teljesen rekonstruált 
szerkezetű Adriance-féle fükaszálógépet mu­
tatott be munkaközben.

A bemutatott uj főkaszálógép — Adrianee 
Buckeye No. S. — mely f. hó elején a rei- 
naehí (S váj ez Argan canton) nagyobb szabású 
fükaszálógépversenyen is és az első díjjal lett 
kitüntetve, 4'6" széles vágású, tehát szélesebb, 
mint a többi Andriance fükaszálógép s különös 
előnye, hogy a vonórud 2 elmésen alkalma­
zott rugókészülékkel van ellátva, melyek 
egyike a metszőkészülék emeltyűjével, másika 
pedig magával a metszőkészülékkel áll össze­
köttetésben s vonóerő hatását egyengeti.

Ha tehát a gép kaszája valamely akadályba 
ütközik, ezen utóbbi rugókészülék megszűnik

működni s a vonórud közvetlen lép funkezióba, 
illetve a gép megáll a nélkül, hogy az ütközés 
benne kárt tehetne.

A géppel elsősorban is igen sűrű és 
magas, kissé megdőlt zabos bükköny kasza Ita­
tott lejtős kötött talajú 2 középerős lóval. A 
munka minden fennakadás nélkül legtökélete­
sebben ment végbe.

Ezután luezerna-kaszálásra került a sor, 
mely szintén kifogástalanul sikerült.

Végül a vizenyős réti fű kaszálása — da­
czára annak, hogy a gép kerekei mélyen be- 
süppededtek a talajba — szintén a legjobb 
eredménynyel volt bemutatható.

A jelenvolt érdeklődők, többek közt búi * 
Prónay Gábor, Zaleski Jenő, Segesváry Jenő, 
Lipcsey Sándor, Zemling, Kossuth. Saury, 
H ander, Weiner stb. kivétel nélkül teljes 
elismerésüknek adtak kifejezést a bemutatott 
uj fükaszálógép kitűnő munkaképessége és 
czélszerü szerkezete felett s különös fein. , 
keltett a csekély vonőerö-igénylet, valamint a 
gépnek minden körülmények között szép és 
egyenletes vágása, a tiszta rendek s könyü 
kezelhetősége.

Kosárbetét cséplőgépek számára.
A .Köztelek" f. évi június hó 15 én meg­

jelent 48-ik számában ifj. Sporzon Pál ur 
.Kosárbetét cséplőgépek számára“ ez. közle­
ményében azon aggályának ad kifejezést, hogy 
vájjon ezen, általam feltalált kosárbetét sza- 
razgabona c-séplésnél nem fogja-e a szemet 
törni, esetleg zúzni?

Miután erre vonatkozólag oly számosán 
kerestek fel érdekeltek és érdeklődök, hogy 
jelen elfoglaltságom mellett teljesen képtelen 
vagyok a hozzám érkezett tudakozódásokra 
minden egyesnek külön-külön levelet irr.i és a 
fent jelzett ezikkben felemlített aggályokat el­
oszlatni ; azért a t. szerkesztőség engedelmé- 
vel megnyugtató válaszomat ezen lap rovatá­
ban hozom nyilvánosságra.

Ifi. Sporzon Pál ur azon megjegyzésében, 
hogy t. i. nem töri-e s nem sérti-e meg a 
szemet a kosárbetét ? rám hivatkozik, mint 
feltalálóra, ki ez ügyben felvilágosítást és meg­
nyugtatást nyújthat. Ezt a felvilágosítást saját 
érdekemben is sietek megadni.

Az általam feltalált dobkosárbetétnél tel­
jesen ki van zárva azon eshetőség, hogy a 
száraz szalmásgabona cséplésénél a szemet 
törné vagy csak sértené is. Mert a betéten 
végighúzódó rovácskos sínek, éppen olyan bor- 
dázoitak, mint a dob léezei. Legömbölyített 
fogakkal vannak ellátva, hol a dob a szalmás 
gabonát berántja a betét felületére s az a fo­
gak közé vágódva a kalász és szalma okvetet- 
len kidörzsöltetik. Ott a kalász megszorul, 
mindig más irányban rángattatván a dob által, 
míg a szem, sehol meg nem szorulhat.

Még akkor sem. ha a kosárbetétemet 
egészen a dob felületéhez veszszük is. Mert a 
szem, a mag. a fogak közé csuszamlik és 
onnan a betéten látható lyukakon keresztül a 
rostára esik anélkül, hogy legkisebb sérülést 
is szenvedhetne.

A gabona zuzódása csakis az eredeti 
kosaraknál — vagyis az eddig használatban 
levőknél — fordulhat elő és pedig leginkább 
akkor, ha vonult, nedves vagy pláne herével 
vagy luczernával termelt gabonát csépeltetünk.

Ilyenkor ugyanis a kosarat közvetlen a 
dob felületéhez kellett venni, hogy a szemet 
kidörzsölje, mikor a kosárban lévő sima szé­
les sínek és a dob között megszorult a szalma 
és szem, melynek ott azután okvetlen törni, 
zúzódni kelleti.

Ily esetné! pedig a gépnek igen nagv 
erot kellett kifejteni, hogy csak némi tekintet­
ben is dolgozni képes legyen.

Eltekintve a szijjak lehullásának grakori 
kellemetlenségétől, de legrosszabb esetben a 
gép belső szerkezete is a tolulás miatt kárt 
vagy esetleg törést is szenvedett.
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Már most tekintettel arra, hogy minden 
gaz.da arra törekszik, hogy termése minél 
előbb zsákba és a magtárba kerüljön, mily 
hátrányt okoz annak egy napi késedelme is.

Az általam szerkesztett és szabadalma­
zott kosárbetét használható bármeiv szalmás 
gabonanemhez — akár száraz, akár nedves 
vagy áztatott is legyen az — egész bátran és 
nyugodtan, mert még akkor sem zúzza a sze­
met, ha esetleg a dob súrolná is a kosárbe- 
tétet

Az általam szakértő tanuk előtt eszkö­
zölt különféle próbáknál teljesen bevált és a 
kísérlet számításomon felül jól sikerült.

Egyébként nyugodtan alávetem tanulmá­
nyomat a bírálatnak, mert meg vagyok róla 
győződve, hogy az jó és teljesen sikerült.*)

Erős hitein és meggyőződésem tehát, 
hogy fáradságom siker koronázza.

Bajzáth Ignácz.
urad. gépész.

A gyapjú vámról.
A gyapjút megszoktuk oly árunak tekin­

teni, melynek nemzetközi forgalmát semmi 
tekintetben nem szabad megszorítani, hogy az 
ipar ok-só nyersanyagban valahogy hiányt ne 
szenvedjen. A juhtenyésztésre s a vele kap­
csolatos érdekekre jóformán ügyet sem vetet­
tek, vagy csak a tizenharmadik órában jaj dúl­
tak fel, mint Podbiehky német államtitkár, 
hogy bizony nagy hiba volt, hogy annak 
idején, mikor még a németországi juhtenyész­
tést megmenthették volna az elzülléstől, el­
mulasztották a nemzeti termelést védvámökktfi 
támogatni.

A természetes, valamint a már fésült 
gyapjú ezidöszerint vámmentes : Angolország- 
ban. Belgiumban. Dániában, Görögországban 
Németalföldön, az Osztrák-Magyar monarchiá­
ban, Romániában, Svéd- és Norvégországban 
és Victoria ausztráliai gyarmatban.

Hogy az oly országok, melyeknek úgy 
gyapjutermelésük, mint textiliparuk teljesen 
alárendelt jelentőségűek, vagy melyek ezen 
ipart a belföldi termékkel ellátni éppen nem 
képesek, a gyapjú vám kérdése iránt közönyö­
sek, az még érthető, de már alig igazolható, 
ha csak a Manchesteriskola álláspontjára 
nem helyezkedünk, hogy mint nálunk, úgy a 
nyersáru, valamint a fél terméke semmi sza­
bályozás alá nem vonatott. Ctőbbi tekintetben 
— jóllehet itt is csak a belföldi iparra tekintet­
tel — a nyersgyapju behozatala mellett némely 
államok szükségesnek tartották a fésült és 
’"esteit gyapjút, valamint a kártkóczot megvá- 
molni. Ezek Francziaország, Olaszország, Né­
metország és Brit-lndia.

A franczia 1892-ik évi vámtarifa szerint 
a fésült és simított gyapjú testetlenül s a tö­
megben festett nyers gyapjú és kártkőcz 100 
kgmja az általános vámtarifa szerint 32"5, a 
kedvezményes szerint 25 frankot, fizet a festett 
fésült vagy simított gyapjúra nézve, a vámtétel 
35, illetve 27‘5 frank.

Olaszország az ő 1888-ki vámtarifájában 
a festett és gyárától! gyapjút, valamint a tes­
tetlen mügyapjut 10 lírával vámolja meg, a 
testetlen fésült gyapjút 15, a gyaratolt és festett, 
valamint a festett mügyapjut 20, végül a fes­
tett fésült gyapjút 25 lírával, miből látnivaló, 
hogy a mügyapju veszélyes volta az olaszok 
ügyeimét nem kerülte el úgy, mint nálunk és 
Németországban, mely csak a fésült gyapjút 
vámolja meg ICC) kgjá't 2 márkával.

Brit-Indiában a fésült gyapjú értékének 
5° o-át fizeti vámképpen. Különösen érdeke­
sek Kanada idevonatkozó intézkedései, melyek 
a vámhivatalnokoktól oly képességeket köve­
telnek, miket nálunk lehetetlennek tartanának.

Oly gyapjúk, melyektől nem féltik a 
belföldi juhtenyésztést u. i. vámmentesek, de

mindazon gyapjak, melyek a kanadaiakkal 
versenyezhetnének, mint p. a Leicester, Lin­
colnshire, Cotswold, Sonthdown s hasonló 
fénygyapjuk ICC) kgr.-kint 1588 aranyforint 
beviteli vámot fizetnek.

Úgy a természetes, valamint a fésült 
gyapjúra és gyapjuhulladékokra már is 10 
nagyobb állam vetett ki vámot, amelynek 
téleleit a jobb összehasonlítás kedvéért német 
márkákban fejezzük ki az alábbi kimutatásban,

nyers fésült
gyapjú vámja pro q. márka

É.-A. Egyes.-Államok . 37—100 183-276
Oroszország . . . . 40—60 89—119
Brazília .... . 20—61 71*10
Spanyolország . . . 14—36 65—81
Törökország . . . 6"65 15—18
Portugália . . . . 1 '35—36 13'50—54
China ..... 3-70 3-70
Svájcz.................... 024 0*49
Argentina .... . £5° o 25%
Japán .................... 5% 5°, o

Elsősorban ismerkedjünk meg az 1897. 
évi július 24-iki Dingley-tarifával, mely ránk 
nézve sok tanulságot rejt magában ; neveze­
tesen arra a kifogásra is megfelel, hogy vám- 
technikai nehézségek kizárják annak lehető­
ségét : a gyapjút minőségileg osztályozva meg­
vámolni.

A Dinglev-tarifa magánál a természetes 
gyapjúnál is már három osztályt állít fel, az 
1. osztályba sorozva a Merino és merinómesz- 
tiz gyapjasat, a Down és hasonló gyapjút, 
ideértve a Bagdad-gyapjut is: továbbá a 
dunai bárány gyapjút, a Lastle Branca, dri- 
nápoli bőrgvapjut és oly minőségeket, a me­
lyek eddig közönségesen Buenos-Ayres, Uj- 
Seeland, Ausztrália a Jóreménység foka, 
Oroszország, Egyiptom, Marokko és Nagy- 
Británniából hozattak be az Egyesült-Álla­
mokba. Ezen minőségek vámtétele 11 cents 
angol fontonkint.

A 11. osztályt az angol vérü juhok, u. m. 
Leicester, Cotswold, Lincolnshire, Downfésüs 
gyapjú és hosszú kanadai gyapjú alkotják, 
úgyszintén idetartoznak a teve, kecske, alpada 
szőrök s melyek pro font 12 cm. vámot fizetnek. 
Az III. osztályba két alosztályozással sorolvák 
az orosz Donskvi, a dél-amerikai Gordova, 
Valparaiso és Smirnagyapju, mely után pro 
a. font 3 cents fizetendő, ha értéke fontonkint 
12 cents vagy kevesebb,

b) ha ezen értéket meghaladja, akkor 
pro a. font fizet 7 centst.

A gyapjurongyok, mungo és nyiredék 
vámja 10 cents, kártkőcz, fonal- és czérnahulla- 
dékivalamint másnemű részben vagy egész­
be*gyapjúból álló hulladékok vámtétele 200 
cents, de különösen sújtja a Dinglev-tarifa a 
-hoddyí, a fésült gyapjú hulladékait, szövőfá­
tyol s hasonló hulladékokat, melyek 25, illetve 
30 cents vám alá esne k, mivel természetesen 
egyenesen kitiltják. Azon, hogy a vámközeget 
nem hagyja cserben a tudományok, mi különben 
néha ott is bekövetkezik, hol az kizártnak 
tartják, a fővámhivataloknál mintagvüjtömé­
nyeket helyeztek el az összes gyapjuminősé- 
gekböl, melyeket a kincstár titkárja időnkint 
megújíthat vagy szükség szerint kiegészíthet.

Dr. Rodiezhj Jenő.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.

*) Ha a mag törése dolgában kifejtett aggályaim 
alaptalanok, vsak köszönettel vehetem tudomásul fenti 
helyreigazító sorokat. Rovatvezető.

*2s2. sz. kérdés. Kérek szives választ 
arra a kérdésre, mennyi gubacs lehet egy kát. 
hold tölgyerdőn, mennyit ér egy kát. hold 
gubacsa?

Kőtelek. Sch. U.
2S3. sz. kérdés. Helyes alap-e egy ipar­

ral össze nem kötött gazdálkodásnál a nap­
számot, mint alapot venni s ezen összeghez,

mint összes kezelést 600 — illetve az előző 
év eredménye után több vagy kevesebb — 
0 o-ot adni. hogy az egyes termények előállí­
tási költségét vagyis jövedelmezőségét megtud­
hassuk "?

Martinczi. B. li.
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Németországi tanulmányút. Rubinéi- 
Gyula és Szilassy Zoltán OMGE. titkárok e hó 
4-én érkeztek vissza a német gazdasági egy­
letnek Drezdában rendezett évi gazdasági ki­
állításáról, mely alkalommal egyúttal a haliéi 
szövetkezeti gabonaraktárt is megtekintették.

Nemes példaadás. Hírlapok értesülése 
szerint József főherczeg két torontálinegyei 
község lakóinak 9000 hold földet úgy adott 
bérbe, hogy az 25 év múlva a bérlök tulajdo­
nává lesz. Nem lep meg bennünket, hogy nép­
szerű kir. herczegünk nevéhez újabb bizonyí­
téka fűződött annak, hogy a magyar földmivelö 
nép sorsát csakugyan szivén hordja, ma azon­
ban kellő értesülés hijján, nem vagyunk még 
abban a helyzetben, hogy ezt a tényt a maga 
egész jelentőségében méltányolhatnánk. Ezt 
tehát legközelebbre tartjuk fenn. Hirt vettünk 
egy másik szép tettről is, mely méltó arra. 
hogy példaként állittassék elő. Ugyanis Edels- 
heitn Gyulai/ Uipót báró, aradmegyei nagybir­
tokos, azzal a czélzattal, hogy a kisgazdák jó 
földbérlethez jussanak és hogy esetleg másod­
kézből ne béreljenek drága áron birtokot, két 
aradmegyei kirtokát apró bérletekre parczelláz- 
tatja. Ezek a szapáryligeti és az ujpanáti bir­
tokok. A telepes község helyzetén sokat javít ez 
az elhatározás. A gróf egy nagybérlőtől előnyös 
ajánlatot kapott, de az ujpanáti parasztgazdák 
akiknek szőlői és vetései tönkrementek, depu- 
táczióval arra kérték a grófot, hogy szintén 
parczellázza birtokát. A gróf megbízásából 
Dittfurth Nándor báró jószáigazgató és Lukácsy 
Lajos uradalmi ügyész a napokban tiz-husz 
holdas birtokokra osztották fel a nagybirtokot, 
amelylyel most hetven-nyolezvan parasztcsalád 
jut kedvezőbb helyzetbe. Ez bizonynyal olyan 
tett. amely önmagát dicséri legjobban. Benne 
van bizonyos jelentékeny haszonról való le­
mondás s ami ezt értékessé teszi: ez a le­
mondás annak a néposztálynak javára szolgál, 
melynek segítségre a legnagyobb szüksége 
van s mely ezt a segítséget a legnagyobb köz­
haszonra értékesíti. Itt kezdődik az igazi nemzeti 
egység, ez a gazdasági érdekek egybeolvadása, 
mikor a four a nép előtt, mint az ő érdekeinek 
hagyományos letéteményese jelenik meg, 
benne nem csupán a termelés elősegítésére 
szolgáló munkaerőt látja, hanem jó. rossz sor­
sának osztályosát, mig a kisember benne ter­
mészetes védőjét találja fel s ez a tudat kö­
zöttük szilárd érdekközösséget létesít. Mintha a 
régi partriarkalizmusnak egy kedves vonását 
látnánk felelevenedni, amelyet már-már kitö­
rültek az idők a modern társadalom arczu-
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latjáról. És mintha ez az egyéni nemes érzú- 
et előre bevilágítaná a jövő földbirtok poliUüA- 
iának irányát, mely óriási területeknek egyet­
len nagv exisztenczia fészkévé való konczen- 
trálása helyett abban keresi feladatát, hogy a 
kis exisztencziáknak biztosítson tűzhelyet, men 
ezeknek a tűzhelyeknek a békéje s megvédése 
legfőbb biztosítéka egyúttal a társadalom nyu­
galmának is. konzerválása az emberanyag ős­
erejének. a nemzetgazdaság s az allam érde­
keinek szempontjából. Nagybirtokosaink az 
Edelsheim-Gyulay gróf nyomán haladva, egy 
csapással gátat vethetnének a szocziáiizmus 
forrása elé és sikeresen megoldanák a telepí­
tési politika gordiusi csomóját is.

Bodrogkö i gazdaszövetség. Jelentős 
mozgalomról veszünk hirt Zempléni vármegyé­
ből. meiv a bodrogközi szocziális bajok szaná­
lása érdekében indult meg s melynek egyik 
kiindulás pontját e hó 2-an a gróf Mailafh 
József perbenyiki kastélyában tartott érlcktz- 
let képezte. Megjelent a háziúron kívül báró 
S-unyri István, Miklós cs Béla, gróf Szirmay 
György. Szmrecsányi János, Szcrviczky Ödön, 
Szerdahelyi Vincze, báró 1 cesey Sándor, Kossuth 
Lajos, Miklós Béla, Farkas Róbert. Bencsik 
István, /ó jaj Géza, Óikon János reioimátus 
lelkész. Lahowinski Adolf plébános, a Magyar 
Gazdaszövetség részéről Bornál István. í árgy alás 
alá került a társadalmi és agrárbajok orvoslása 
végett alakítandó gazdaszövetség szabályainak 
kidolgozására kiküldött bizottság jelentése, melyet 
báró Sonny< i Miklós adott elő. Az iránt nem 
volt nézeteltérés, hogy a gazdáknak úgy saját 
érdekeik megóvása, valamint a fölmerült ellen­
tétek kiegyenlítése czéljából szervezkedni és 
tömörülni szükséges, arra nézve azonban, vájjon 
ez egymáshoz kapcsolandó csoportok, vagy 
falusi " szövetségek utján történjék-e, élénk 
eszmecsere indult meg. A szervezet végleges 
megszövegezését gróf Majláth Józset vállalta 
magára, kinek a szocziális téren kifejtett 
működése már legfelsőbb helyen is érdeklődést 
keltett és elismerést vívott ki, A Bodrogközi 
Gazdaszövetség, mely a maga nemében a. 

.legelső ilyen vidéki alakulás lesz, csatlakozni 
fog az őrs lúgos Gazdaszövetséghez.

Az aratás. A junius végei jégviharok 
után természetes érdeklődéssel várta az egész 
ország a földmivelésügyi miniszter hivatalos 
jelentését a vetések állásáról, mert eddig csak 
szórványos tudósításokból alkothattunk képet 
az országszerte szenvedett veszteségek felől. 
A junius 30-iki állapotokról szóló jelentés e 
hó 4-én jelent meg és meglepett bennünket. 
Olyan nagy károsodásokat jelentettek az ország 
minden vidékéről, hogy a legrosszabbra is el­
voltunk készülve. Ezzel" szemben a miniszteri 
jelentés meglehetős kedvező állapotokról számol 
be. amennyiben e szerint az összes gabona- 
termésnek csak mintegy 5%-a esett volna 
áldozatul, ami számokban kifejezve annyit 
jelent, hogy az összes gabonanemekben szen­
vedett veszteség nem több 3'5 millió méter- 
mázsánál. Kívánjuk, hogy ez a becslés ne 
bizonyuljon optimisztikusnak. Legtöbbet szen­
vedett az árpa (veszteség 7—8°/o) azután a 
búza (5° o), a rozs (4°/o) s a zab (2—3°/o). 
Legnagyobb a veszteség gabonanemüekben és 
gyümölcsösökben Fejér, Komárom, Sopron. 
Vas. Veszprém, Bars. Heves, Pest, Arad, 
Csanád, Háromszék, Hunyad, Esztergom, Zemp­
lén. Borsod — továbbá Nógrád, Abauj-Torna, 
Bereg. Kolozs, Zólyom vármegyék több járásai­
ban, illetve községeiben és jóval kisebb már 
a kár Hont, Liptó, Nyitra, Pozsony, Trencsén, 
Baranya. Mosod, Somogy. Tolna, Csongrád, 
Bács-Bodrogh, Sáros, Szepes, Vug, Bihar, 
Szatin ár. Szabolcs. Besztercze-N aszód és 
Aranyos-Torda vármegyék egyes járásaiban, 
illetve községeiben. Általában tehát a kedvezőt­
len időjárás sok kárt okozott ás ha ezen 
körülmények daczára a termés-kilátások nagyobb 
mérvben nem csökkentek, azt leginkább a 
termények korai fejlettségének lehet köszönni. A 
gitboiianemüeket ugyanis a tropikus hőség a leg-
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több helyen olyan időszakban érte mar: amikor 
a búza és'rozs félig, sőt néhol egészen is érett voii. 
Az árpa szeme is csak szórványosan szorult meg. 
Minőségileg úgy a búza, mint a rozs orszá­
gos átlagban közép és jóközép termést iger. 
legjobbak a terméskilátások az Aiföldön s leg­
gyengébbek az erdélyi vármegyékben, továbbá 
a" jégvert községek területein: a Duna jobb és 
balpartján s végül a Tisza jobbpartján. A 
tavaszi kalászosokban, továbbá az összes ta­
vaszi véleményekben szintén visszaesés mu­
tatkozik természetesen azokon a vidékeken, 
ahol a jégeső, vihar és nagy záporeső pusz­
tított. Az árpa és itt-ott a zab erősen meg­
sínylették a jégesőt, de szenvedtek a kuko- 
rícza, répa. burgonya, különösen pedig a do­
hány. kender, len. " kertiek, szőlők és gyü­
mölcsfák és részben a zöldtakarmánynak ve­
tett csatornádé, muhar, zabosbükköny, lóhere 
és luczerna. Ahol az időjárás kedvezőbb volt 
s különösen jó kiadó esőzés váltotta fel a 
szárazságot, ott a növényzet általában a leg­
szebben gyarapodik s kedvező termésre nyújt 
kilátást. A jelentés statisztikai adatai a kö­
vetkezők :

m é tér máz s á k b a n

Búza jun. 30. 4.798,355 6.62 31.797,618 24.1373.241
20. 4.063,846 6.74 33.471,,189 —

Rozs jun. 30. 1.564,820 6.02 9.433,692 S.iD 28,643
20. 1.600,000 6.14 9.831 ,573 —

Árpa jun. 30. 1.930,567 6.75 12.927. 148 &,i030.0b 1
20. 2.000,000 6.99 13.988 .113 —

Zab jun. 30. 1.836,981 6.48 11.918 ,626 8. 546,540
- 20. ! .853,830 6 50 12.233,323 —

See:ély a gazdáknak. Az őrszág nagy
részében előfordult jégverések által okozott 
kár lehető enyhítésére és hogy azokon a he­
lyeken, ahol a vetések teljesen elpusztultak, 
ezek alkalmas véleményekkel pótoltathassanak, 
a földmivelésügyi miniszter intézkedett az 
iránt, hogy a jég" által ilyen mértékben sújtott 
kisgazdák, akik alkalmas vetőmaggal nem ren­
delkeznek, köles-, muhar- és tarlórépamaggal 
ugyanazon módozatok mellett láttassanak el, 
mint a múlt évi rossz termés következtében 
vetőmagban hiányt szenvedett kisgazdák. A jég 
által leginkább károsított vidékekre ily állami 
támogatásra rendelt köles- és* muharmagszál- 
litmányokat már útnak is indítottak.

Pályázat a budapesti kertészeti tanin­
tézet kertészképzö tanfolyamára. A buda­
pesti m. kir. kertészeti tanintézet hároméves 
kertészképzö tanfolyamon 10 rendes tanuló fel­
vételére az igazgatóság pályázatot hirdet Fel­
vételi kellékek : a) Legalább 16 éves. legfel­
jebb 20 éves életkor, mely születési bizonyit- 
ványnyal igazolandó: b) orvosi bizonyivánv 
arról, hogy pályázónak ép. erős testalkata 
van ; teljesen egészsége s; védhimlövel újra be 
van oltva ; undorító vagy fertőző betegségben 
nem szenved ; látóképessége mindkét szemén 
külön-külön és együttvéve kifogástalan : nem 
túlságosan közel, vagy távollátó s ezenkívül 
hallószerve is ép. c) Iskolai bizonyítvány négy 
közép, vagy polgári iskolai osztály sikeres el­
végzéséről. d) Hiteles bizonyítvány arról, hogy 
folyamodó valamely kertészetben egyfolytában 
két évet, mint kertésztanuló töltött és a ker­
tészeti foglalkozáshoz szükséges képességet ta­
núsított. e. Illetőségi bizonyít vány arról, hogy 
a pályázó büntetlen múltú és kifogástalan 
maga viseletű, f) A szülő vagy gyám hiteles 
nyilatkozata arról, hogy a felvett tanulót a 
szükséges ruházattal és taneszközökkel a tan­
folyam egész tartamára ellátja a saját költsé­
gén s az évi 200 forintnyi tartásdijat a sza­
bályszerű időben és részletekben megfizeti. 
Pályázók kötelesek a földmivelésügyi m. k. mi­
niszterhez ezimzett s kellően felszerelt és béiyegc- 

g zett kérvényeiket f. évi augusztus hó 1-ig az 
I intézet igazgatóságához beküldeni. A fóldmi-
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velésiigyi m. kir. miniszter minden egyes év­
folyamra. 4, összesen 12 ingyenes helyet ala­
pifi mehre szegénvsorsu. vagy árva. de jó 
magaviseletül tanulók pályázhatnak. Kik ilyen 
ingyenes hclvve pályáznak, kérvényük mellé még 
hiteles szegénvségi bizonyítványt is tartoznak 
mellékelni. A pályázat eredményéről annak ide­
jén a m. kir. kertészeti tanintézet igazgató­
sága utján (1. Ge llérthegy, Ménesi-ut 45.) ér­
tesülnek a folyamodók.

Tenvészszarvasniarha kiállítás Kis-1 j- 
szaüásoii. A .1 ász-Nagykun-Szolnok vármegyei 
gazdasági egyesület áltál a földmivelésügyi 
miniszter támogatásával rendezett idei első 
tenycszszaivasmarha-díjazás ni. hó 2.>én Kis- 
Ljszálláson tartatott meg s fényes eredmények­
kel végződött. A kiállításra csupán hazai 
szarv,ismarhak vezettettek elő s képviselve 
voltak a vármegye több nevezetesebb törzs- 
gulyáin kívül a vidéki gazdak tenyészállatai és 
egyes kiváló csoportokban a környék közte­
nyészetei, még pedig a tenyésztés minden 
körjárataiban. Kiállíttatott tenyész- és növen­
dékbika: borjas tehén és üsző. összesen 388 
dvb. Dijakul kiosztatott 700 arany korona cs 
16 drb különböző osztályú díszoklevél. A ki- 
áilüás megtekintésére a vármegyéből több 
ezerre menő gazdaközünség gyűlt össze, akik 
nevében az elnök Darányi minisztert táviratilag 
üdvözölte. A jelenvolt miniszteri "kiküldött leg­
nagyobb megelégedéssel nyilatkozott a nagy­
arányú kiállításról, valamint az elővezetett 
anyag kiváló minőségéről.

Adomány a Festet its szoboralap javára.
A magyar óvari gazdasági akadémiát 1888-ban 

"végzett' ..Szélrózsa“ családtagjai, fogadalmuk­
hoz képest 10 cv múltán pünkösd napján 
Budapesten összejővén, a Festetits-szobor 
avara 6 Irtot adtak, melyhez Nagy Gyula, 
Hoffmann Miksa és Stankovics János 2—2 
írttal járullak.

I j magyar találmány. „Siculia részvény- 
társaság“ czimen uj vállalat van alakulóban 
Kolozsvárit, mely egy magyar találmány rea­
lizálását tűzte ki feladatául. Deák Gyula f.-bol- 
dogusszotivlalvi mérnök ugyanis egy olyan 
gyümölcsfeldolgozó gépet konstruált, melylyei, 
mint a „(?. T.“ Írja, egy ember erejével, na­
ponta 15 métermázsa bármily fajta gyümölcs 
dolgozható fel. gyümölcsízzé és borrá. A gép 
rendkívül egyszerű és a gyümölcs héját, szá­
rát, magját, szóval: szilárd részeit egész töké­
letesen szétválasztja annak húsától és a húst 
a létől. E gép a gyümölcsértékesítés, feldol­
gozás és népélelmezés terén jelentős és jóté­
kony változásokat fog előidézni. A társulat 
500 drb 50 frt névértékű részvénynyel fog 
megindulni a jövő hóban. A találmány min­
den európai államban szabadalmazva van. 
Részvények julius 15-ig jegyezhetők.

Mezehegyesi tájfajta fiók-méntelep Béga- 
Szent-Györgyöu. A Torontálmegyei Gazdasági 
Egyesület Béga-Szent-Györgyön egy mezőhegyes! 
tájfajta fiók-méntelepet óhajt létesíteni, mely 
czélból junius hő 5-én tartatott meg a hely­
színi szemle, melyben részt vettek gróf Cseko- 
nics Endre v. b. t. tanácsos, gróf D’Orsay 
Olivér, a mezőhegyes! méntelep parancsnoka, 
Rónay Ernő, dr. Dellimanics Lajos, gróf Bethlen 
Miklós, gróf Csekonics Pál, Dörmann százados 
stb. Gróf D’Orsay Olivér, a mezőhegyes! mén­
telep parancsnoka, a szomszédos és e czélból 
szövetségre lépett községekből elövezetett ló- 
anyagokat a mezőhegyes! tájfajta tenyésztésre 
alkalmasnak találta és miután kellő átalakítás 
mellett a meglevő épületek is alkalmasnak 
mutatkoztak, ennélfogva remélhetőleg a mezö- 
hegyesi táj fajta fiók-méntelep Béga-Szent- 
Györgyön létesülni fog. A gazdasági egyesü­
letnek az a terve, hogy az esetben, ha Béga- 
Szent-Györgyön ez évben létesülni fog a mén­
telep, úgy a jövő évben Török-Becsén fog egy 
hasonlót kreálni.

Összehajtható kasza. Aratáskor napon-
1 kint olvashatni szerencsétlenségekről, melyek
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kaszák szállításakor esnek meg. Ezen szeren- 
csétienségeket részben az illetők vigyázatlan- 
saga okozza, a legtöbb esetben a .'említett 
szh-r-rztim nehéz kezelhetőségéből származnak, 
i ataky H. es \\ . budapesti szabadalmi irodájá- 
nuK jelentése szerint legújabban olv kasza 
szabadalmaztatott, melynek pengéje használaton 
kivui egy kéziíogantyu segélyével a kaszanyélre 
hajihaló; miáltal a kasza veszély nélkül szállil- 
natö. annál is inkább, mert a pengének önkén­
telen be- vagy kihajlása munka ill. szállítás 
köznen ki van zárva. Az aratómunkások 

érdemel ezen találmány.érdekében figyelmet

Patkányok ellen Itammersei'midt C sternum 
gyógyszerész, uj s biztos hatású szert talált fel a
kanyon te,jes kiutasára. Ezen szer. melvet a feltaláló 
a nemet birodalomban 95,2; 7 sz. a. szabadalmaztatott, 
kuibasz alakban jón forgalomba s olyan szaga van 
.n-gy a ragesalo állatok nigy mohosággal -alják fel! 
.Míg a házi állatokra ezen szer teljesen ártalmatlan, a 
ragesalo a-,átoknak, mint patkány, hörcsög. e"ér slh 
mec a legkisebb mennyiség is halált okoz.”Ezen szert 
Ausztria-Magyarország. a balkán államok, Sváj-v re- 
>zere Duensmg és Buehrucker. gyógyászati készítmé­
nyeit gyára, Linz a D állítja elő.

98-99%
jegeczckbeirés őrölve valamint egyéb

ermetező anyagokat

Iegjutányosabban ajánl a

„HUNGÄRIÄ

ű trágya, kénsav és vegyi ipa 
részvénytársaság

jBudaiM-stvii, Vávzi körút ,21.

Magyar általános kötanyaggyár.
SchottotB Ernő,

Budapest.
ÜZLET:

VI. kér., Andrássy út 2, Fonciére palota).
GYÁR :

VI. kér., Revay-utcza 16.
'•'•••pióidcny küszöbén, ajánlom a gépeknél a nm. 

se úgy- es kereskedelemügyi minisztériumok által tartar- 
doknak előirt

??EIsS segély65
kötszereimet píéhdobozban.

Kötszerdobozaimnak u mii, belügyminisztérium álla!

. Egy . Esmarch1-féle pólya. I mír. hosszú tömlővel. 
Vashalvagos gyapot.
Jodoform-gaze.

4 Bruns gyapot, karbólgyapot és 2 calicot-pólya.
Ára 6 frt 50 kr.
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VILÁGHÍRŰEK.
VALLÁS-ss KÖZOKTATÁSÜGYI í 

magy. kir. minister

Kivona i

I -:"
L

,Hivatalos Közlönyből
A vallás és közoktatás- í | 

ügyi magy. kir. min. s tér afjs>í 
Remington Írógépet (kaphatój®*

TGrtnái Cn-re-á Ari 4 A „ CVÍ Glogowski és Társa budapesti ezégné! Erzsébet-tér 
'■Mi sr-> az állami es egyáltalában a hazai tanin- 
lo p iézetek részére leendő beszerzésre ajánlja.

Fesi-ékpárna mellőzve. — 4-szeres billen­
tyű 8-szoros helyett. — Legfinomabb 
acélszerkezet. Közismert nag-y tartós­
ság. Központi vezetés nélkül. — Tel 
jes magyar és német öillentyüzet. - Min­
den betűnek csak 1 billentyűje. Leg­

nagyobb sokszorosító képességgel.
4 REMINGTOMT nagy sikrri-el baaziüíljíík.

-A magyar boí-nyák, borvát, osztrák, franczia. angol 
orosz 4saz amerikai kormányok. — A magy. kir. be:-, 
toldmivvlv^-. az igazság-, a honvédelmi-, -s a vallás- .■ 
'Szoktatásügyi minisztériumok, —Fiumei kormányzóság 

»lágyai parlament, — Magy. kir. államvasutak igaz­
ira! ósága, M. kir. államvasutak Özletvezetőségei. — M. | 
kir. államvasutak gépgyárai. — Magyar általános hitei- 
\?V, ~ <,anz és Társa. — Budapest székes főváros, Ki .

Lítb.a Budapest, Győrstb.— Gr. Károlyi Imre urad. igaz­
gatósága. M.-í go es. Magy. Mezőgazdák szövetkezete
Bpest. Kéé .Jenő püspöki urad. bérlő Veszprém. 1).. 
Keler Zoltán. gróf Festetich urad. ügyésze Budapest. —

őan gyenge. Az < 
mig a többi eziki 
Az egy ünnep ál 

i a következőket 
Búza hazai ár

piaczra es az itt beraktároz 
vány áru kínálata is apadt 
jó ve telked vet tanúsított ak 
a vetések felől vételkedvre 
ívk szinten fogytán vaima 
határidők által támogatva, .. 
jóval fe’emelt árakat érhette! 
inét etlanyhuit a pjaez és cvv<

icktodés búza körű; összpon- 
kben az üzlet kismérvű maradt 
I megszakítóit üzleti bet rész- 
éenthctjük:
ban vsak gyengén kerül a

tt >mán és szerb szok- 
A hét kezdeb-vei a malmok 
mert kedvezötlenncbb hírek 
ösztönöztek . a lisztkészle- 
és tetemesen szilárdabb 

fi készárutulaj donosok így 
el. A hét vege felé is- 

kapcsoiatosan az ár­
ment. Mindazonáltal 
0 krral magasabb ára- 
K000 mm., a hozatalok

pt
iá.

«d. szám 
2. M. kir 

Továbbá számlái 
I. iparkamarán 

közjegyzőknél, e 
Iákbar

t központi iroda Győr. Oszt . m. állam 
razsr. Budapest. Zichy Nándor 
:• vöi hivatala Bpest., I.. Krisztina-u. 
állam: jószágigazgat óság A rat i. 
n pénzintézetnél, gyárban,kereskedßk- 
L ügyvédeknél, megyéknél, városoknál, 
dészeknél, iióknál, tanároknál, isko- 
iiradalmaknál stb. st.v>

Remington M|^(SSä$1S í
segünkre az ország bármely részébe díjmentes be­
mutatásra és az egyszerű kezelés begyakorlására 
barhoya ugyancsak sajat költségünkre küldjük ki 
tisztviselőinket — Árjegyzék bérmentve és ingyen.

GLOGOWSKI és Tara
! Remington iróaéoek és Edisnn-i

BII»AI‘EST. 
Erzsébet-tér 16.

Remington Írógépek és Edison-mimeographok kizáró ag 
jogosított eladási telepe.

KE RESKEDE LEM.TŐZSD E.

Buflupeati gahmiatözsde

(Guttmann és Wahl budapesti terménybizományi 
ezég jelentése.)

Budapest, 1898. julius 2.
A lefolyt bét időjárása nagyobb részében a nö­

vényzetre éppen nem volt kedvező. Nyomasztó hőség 
mellett az ország sok részében erős zivatarok és jég­
verés volt, mely nagy károkat okozott. Különösen meg­
sínylették eít a felvidék és a keleti megyék, úgymint 

Dunántúl nagyobb része mig az Alföld" és a déli vi­
dékek valamint Erdély nagyobbára még kiméivé ma­
radtak. A terméseredmény néhány százalékkal gyen­
gébb leend, mint azt eddig vártuk és a földmivelési 
minisztérium ma megjelent kimutatása a kevesbietet 
számszerűleg tünteti ki. Külföldön a várható termés- 
eredmény nagyobbára változatlanul kedvező: Franczia- 
ország és az Unióból azonban panaszok érkeztek.

A külföldi piaczokon tartósan csendes hangulat 
uralkodik. Az áralakulás azonban tekintettel a kész­
áruban levő gyenge készletekre inkább megállapodott. 
A fogyasztás továbbra is csak legszükségesebb bevá­
sárlásaira szorítkozik. Amerikában a folyó határidő 
többszörös ingadozás után a hét végével megszilárdult 
és az őszi terminusok is mérsékelten emelkedtek. A 
látható készletek tetemes csökkenést tüntetnek fel. 
Angliában az üzlet továbbra is csendes, csökkenő árak 
mellett, éppúgy mint franczia piaczokon is, bár a ve­
tések állása felől sűrűbbek voltak a panaszok Az 
eddig felfüggesztett gabona- és lisztvámot rövidesen 
újból behozzák. A többi eontinentális piaczokon az 
üzlet változatlan árak mellett szűk keretben maradt 

Nálunk sem fejlődött éiénkébb forgalom, tekiír 
teltei az iránt, hogy a kereslet éppúgy mint a kinálat-

v.ony vgv része is veszendőin 
múlt héthez viszonyítva mégi; 
kát jegyiünk, a heti forgalom 
94D0 mm.-ra rúgnak.

/óizs a. helyi fogyasztásnál továbbra is el van 
hanyagolva. O áruból néhány kocsi rakomány a vidékre 

■. .ne elszállítás cztdjából minőség szerint .8*20—20 frt 
között volt forgalomban. Lj rozsban szintén volt már 
üzlet és szokványmillőségért júliusi szakításra ßuda- 
pest távolságában átvéve 7-30-30 frt között fizetlek. 
A bet vege felé a hangulat csendesebb.

Árpa (takarmány és hántolási ezvlokra) csak 
kisebb tételekben — maradékokban kerül a piaczra é< 
minőség szerint ti------ ti*őO frt között jegyez.

■Zab árában alig változott. A kínálat aránylag 
t's. a piacira hozott mennyiségek gvorsan 

tálallak elhelyezést. S/in -'s tisztaság szerint 7-20 —7-iiO 
frt között fizettek helyben.

Icuga-i 10—15 krral a folyó, határidő Arán felül 
I ÁC'it íorgalomlran. Állomásokon <i kfirpslct Iénv6g(iscii 

csökkent, a múlt heti árak azonban alig változtak. A
I iszavidóken — Szarvas-Mozőtur-Mezöberénv _ ő-_
Irt körül 'fizettek.

Olaj magvak Aáposztarepczébrn még nem volt 
forgalom és névleg helyben 12*40 frtot jegyez Határ 
ídőrejscze 12*45—30 frt között tartósan ,:<cndes hangu­
latban maradt Záróárfolyam 12-25—12-35 Vadrepce 
rendkívül jó termést Ígér és igv annak árát naivon 
alacsonyan taksálják. Lenmag 1050 frt. lj bánáti 
rrpeze kisebb tételekben Budapest távolságában átvéve 
11'80 írton jegyez.

Hüvelyesek : Hab e heten ismét teljesen üzlet­
iden maradt és kereslet nem mutatkozott. Jegyzéseink 
tehát névlegesek : Gyöngyösön 7-—- frt, Sze^zárd 6’75 
frt, Baján 080 frt. ó barna babot Kalocsán 5-50 

. llJ u'~ lr‘- Ül szele t törpe hab augusztusi
szállításra Gvőngyös-Félegyh&zán «•-----25. gömböivií
bab Haja, Zomboron 7*50 Irton van kínálva. Köles 
hazai áruban nem kerül piaczra. Oláh áru transito 
helyben 4.50 frtot jegyez.

Vetőmagvak : I (irüshere változatlan, a forgalom
jóformán szünetel. Minőség szerint bánáti 32------35 —
írt. durvaszemu felvidék áruért 37----- 40— frtot
fizetnek. í.uczcrnát csak Szórványosan kínálnak és 
hazai termésű áru 35------42*— frton jegyez. Muhar­
mag 6------0*25 frtot ér el helyben. Bükköny íizlettclen,
helyben 5*50 frton jegyez.

Ma búzát gyengén kínáltak, a vételkedv szintén 
gyenge volt, az irányzat csendes maradt, elkelt circa 
8-Op mm. honi haza változatlan, oláh 20 krral olcsóbb 
árakon.

Napi jelente* iMt.s. július r>.
^ A mai határidő üzlet némileg lanyhább irányzat 
keretében forgott s őszi búza tegnapi jegyzés mérten 
10 krral csökkent.

Határidőre következő kötések történtek.
Köttetett. ítéli zárlat.

Szept. búza . . . 8d)0 -*01—-84—*S3—,80 8-77—78 
Szept. rozs. . . i)-(19—-70—6*60—62
Jul.-aug. tengeri . 5-20--17—**18----- 5-16—17
Máj. tengeri (1899.) 4*50— •------•-------- 4*48—49
Káp.-repcze aug.-szept. — *—•-------------- -- ■_____

Készáruban a malmok tartózkodása folytán üzlet 
nem köttetett.

SzesztizlH.
szeszgyári képviselőSzesz. (Gold/iuger Hábor 

tudósítása.)
A szeszüzletben a hét elején az üzletmenet nem 

volt kielégítő és csak néhány tétel kelt el változatlan 
áiou. A vidéki szeszgyárak ez írttal olcsóbb ajánlatot 
lettek finomított szeszben, de üzlet nem létesült Ghü>- 
c iából finomított szeszt 55.— frton ajánlottak" ottani 
állomásokhoz tartályokban szállítva.

Mezöuazdaxáy 1 szeszgyárak által kontingens nyers­
szeszt e hétnek elején 13—: 8.50 Irton ajánlottak felső- 
magyarországi állomásokhoz szállítva, de üzlet magas 
ár folytán nem létesült.

A kontingens nt/erns: 
19*50 forint.

Bémi jegyzés 19 40 
szeszért.

Prágai jegyzés 55 5 
forint adózatlan szeszért.

ti Budapesten 19"6Q— 

frt kontingens nyers-

s frt adózott ,és 19 —

J
I;
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Trieszti jegyzés 13-25—13-50 írt kiviteli szeszért 
00 százalék.

.4 kivitel e hétnek elején szüneteit.
Vidéki szeszgyárak közül: Baja, Temesvár, Arad, 

I.-.sonez, N.-Yárad 13, a többiek 25 krraí olcsóbban 
zárulnak.

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 
17 75—SS-— írt, élesztőszesz 57'----- 57-50 frt, nyers­
szesz adózva 56 75—57’— frt, nyersszesz adózatlan 
(exkontingens) 16-25—16-50 frt, denaturált szesz 22-50 
—2:;-— frt. Kontingens nyersszesz —.------- .—.

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel­
lett értendők.

A központi vasárcsarnok áru jegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek arairól.

Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkeze­
tének jelentése 1898. julius hó 2-án.

A magyar mezőgazdaság szomorú emlékezetű 
napjait éltük "át e hét második felében, mert az elemi 
csapások, széles területen, éjjelen át tönkretették a 
gazdagnak Ígérkezett termést, esztendei munkának fá­
radságos gyümölcsét. A kárról tiszta képet ma még 
nehéz alkotni s hrgy kihatása az élelmiszerforgalomban 
ezideig még nem nyilvánult, azt annak tudhatjuk be, 
hogy a legjobban sújtott vidékek nem fővárosunkat, 
hanem Becset alímentálják s így egyes czikkek drágu­
lására is majd csak közvetett befolyást gyakorol­
hatnak.

Az üzlet képe részleteiben imigyen alakult:
Husnemüek forgalma a megcsappant fogyasztás 

Metán jelentéktelen volt, az árak észrevehető válto­
zása nélkül. Szarvas cs őz keresettek.

Baromfiban valamivel javult az üzlet, mert a kí­
nálat nem volt sürgős. Elértünk:

Magyar tyúkért 1—1.25 irtot, csibéért 50—1.10 
irtot, sovány libáért 2-—2.60 forintot, sovány kacsáért 
1 —1.30 írtért párját, eladózva értve. Néhány vágott 
poulard 1—1.30 írtjával fogyott párja.

Tojásban megszűnt az áruhiány és minthogy a 
külföld folytonos árhanyatlást jelez, vevőink nagy tar­
tózkodást tanúsítanak, de azért az eddig beérkezett 
tételek még simán el voltak helyezhetők.

Az ár 32—32.50 írtról egész 30.50—31 forintra 
szállott alá és olyan a hangulat, hogy a további ár­
esést valószTűinek kell jeleznünk.

Vaj nagyon lásson fogy és a készletük felhalmo­
zódása alig akadályozható meg. Az árképzés teljesen 
a vevők kezében van s friss főzővajért 70—75 írnál, 
tea vajért 85—90 krnái több, a nagybani forgalomban 
el nem érhető.

Ej burgonya jó kelendőségnek örvendett s mint­
hogy a külföld is vevő gyanánt szerepel, az árak tar­
tottak. Szép rózsaburgonyát 2.2.5—2.40 írttal helyeztünk 
el -iv a gg it n tét el ékbe n. Sárga 0.50—1 írttal drágább.

Gyümölcs valamivel kevesebb érkezett és faj- 
meggy 20—24 írttal, közönséges 10 írtjával volt forga­
lomban, cseresnye ugyanúgy. Sárga haraczknak az ára 
20 írtról 24 írtra javult, inig az őszi baraczk mázsája 
50—60 forint.

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen 
tése. Budapest, 189.3. julius 4-én.

Hús. Marhahús hátulja I. oszt. 1 q frt 52—58, 
H. oszt. 50—56, III. oszt. 48—50, eleje I. oszt. 50—52, 
U. oszt. 48—50, Uh oszt. 44—46. borjúhús hátulja 1. 
oszt. 56—00, II. oszt. 52—56. eleje I. oszt. 46—50, II. 
oszt. 40—44, birkahús hátulja I. oszt. 46—48, II. oszt. 
4.1—46, eleje.I. oszt. 38—40, II. oszt. 86—38, bárány
eleje 1 db 0.——ö—, hátulja •-----*—, sertéshús magyar
szalonnával elsőrendű 1 q 58 —60 0, vidéki--------, sza­
lonna nélkül elsőrendű >.2—64, vidéki 58—50, sertés­
hús pörkölt —------0, sertéshús szerb szalonnával —
----- , szalonna nélkül-------- , sertéshús füstölt magyar
-------- , idegen (vidéki) ——-, sonka nyers 1 kg.
60—80, füstölt beli. csonttal -60—0-90, csont nélkül 0"80
—0-90, sonka füstölt külf. csont nélkül —•-----•—,
szalonna sózott 1 q 57 0—61 0, füstölt 62 —64-, sertés­
zsír hordóval 61 0—615, hordó nélkül 60 0—60 0, kolbász
nyers 1 kg.--------, füstölt 60—80, szalámi belföldi 140
— 150, külföldi----- , taaiacz szopós élő 1 db —-0—0-—,
tisztított 0-70—90.

Baromfi, a) Élő. Tyuk 1 pár frt 1-00—1.20,
csirke 0 50—V20, kappan hízott ■----------- . sovány-----
-----, réeze hízott 1 60—2-40, sovány roO— 1-2Ő, lúd
hízott 3-50—C-—, sovány 2 00—2-40, pulyka hízott-----
—0-—, sovány —'0—O'OO. b) Tisztított. ‘ Tyuk 1 db frt
0------0'—, 1 kg.-------- , csirke 1 db 0'45—0'60, 1 kg,
-------- , kappan hízott 1 db 0"------O-—, 1 kg. —•----- ,
réeze hízott 1 db 0 90—1-20, 1 kg.-------- , félkövér 1 db
0-70—0-85, lúd hízott 1 db 2 00—2"50, 1 kg. 68—0 70,
félköv. 1 db 150—2'00, 1 kg.-------- , pulyka hízott
1 db 0'-----O'—, 1 kg.---------, félkövér 1 db 0------ 0-—,
1 kg.-------- , ludmáj 1 db 10—0 40, 1 kg. 1-20—1*50,
ludzsir 1 kg. 70—l'OO, idei liba 1 db

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt 0'60—V00, csuka C‘60
—0-80, ponty (dunai) 0'30—0 50, süllő —•----- ke-
csege 0-—0-0, máma —-40—-50, ezompó 0-40—0-50,
angolna 0‘----- 0'—, apró kevert 0*20—0 25, lazacz ----- ,
pisztráng —•-----•—.

Tej és tejtermékek. Tej 1 lit. frt 0-03—0-09,
lefölözött 0-00—0-07, tejszín 0------0‘—, tejföl 0-20—0-30,
tehénvaj (tea) 1 kg. 0-80—110,1. rendű 0 70—0-80, II. r.
0-60—70-—, olvasztott 0’60— 60, Margarin I. rendű -----
0-—, II. rendű 0"---- 0"—, tehéntúró 0"04—0-16. juh-
turó 45—45, liptói 0-44—0-54, juhsajt 0-48—48, emmen- 
thaii sajt 1*10—1-10, groji sajt 0-72—0*72.

Liszt és kenyérnemö. Fehér kenyér 1 kg. frt 
18-0—20-0, barna kenyér 14-0—15-0, rozskenyér 14 0
—14-0. Búzaliszt 00 sz. 1 q-------- , 0 —'—, 1 —'—.
2 —, 3 —•—, 4 -•—, 5 —.

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 q frt 14—18, stoke- 
raui 22—33, borsó héjas magyar 6-00—13-—, koptatott 
magyar 13—15, külföldi 17—24, bab fehér apró 7—11, 
nagy 8—12, színes 8'00—13.

Tojás. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 29-0—30-50
ű. oszt. (1440 db.) meszes----- , orosz tojás
100 db. —, tea tojás 2-50—3—, törött tojás 0'-----0'—

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 1.40—5'—, 1 q
0'----- ", Petrezselyem 100 kötés 2-0—6*—, 1 q OO'O----- "0
zeller 100 drb 0-50—0'6, karalábé 0'8—l'OO vöröshagyma 
100 köt. —-80—2-50, 1 q 6-5—8-—. foghagyma 100 köti 
10 —25 0,1 q 8-—10-—, vörösrépa 100 drb 0 70—0 80, 
fehérrépa , fejeskáposzta 3 0—5 00, kelkáposzta 100 drb 
1-00—1-60, vörös káposzta 0"----- •— fejessaláta V00—
1- 60, kötött saláta 1-0—1-60, burgonya, rózsa 1 q 2'20
2- 50, sárga 3-50—4-00, külföldi —•---", fekete retek 100
drb 1 03—2-00, uborka nagy salátának 100 db S-—10-—, 
savanyítani való 100 db 0'4—0*6, savanyított 100—1‘20. 
zöld papr. 0'5—1 "2, tök főző 8"—10'O, zöldbab Ü"3—0 06 
zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg. —-04—-10, fejtett 1 lit. 
10—-30, tengeri IGO cső karfiol 100 db ló— 20—,
paradicsom 1 kg. 040—O’lö, spárga 0'----- 0'—, torma
1 q 12—16.

Gyümölcs. Fajalma 1 q frt-------- , köz. alma 16—20,
fajkörte-------- , közönséges körte 12 — 18, szilva magva,
váló —------ , vörös —, aszalt —-------- , cseresnye faj
15—20, közönséges 8—15, meggy faj 28—32, közön­
séges 09—12, ringló 10'—15, baraczk kajszin 20—30,
őszi 50—60, dinnye görög nagy 100 db-------- , kicsi
-------- , sárga faj C'20—140, 1 kg. közönséges--------
szőlő 1 kg. —•------, csemege------------ , dió (faj. papir-
héju) -------- , közönséges 25—30, mogyoró 25—28,
gesztenye magyar-------- , olasz-------- , narancs messi-
nai 100 db —-0— 0"0, pugliai 4-5—5-0, mandarin 0-00— 
0-00, czitrom l’OO—V60, füge hordós 1 q 18—20, ko­
szorús 20"----- 22, datolya 38—40, mazsolaszőlő 50—65,
egres 1 lit. 4—10, eper 1 kg. 20—"50 kr.

Fűszerek és italok. Paprika I. rendű 1 q. frt 
25—50, II. rendű 10—20, csöves----------- , (szá­
rított) ----------- . köménymag----------- , borsókamag
----- ----- . mák 1 q. frt 38—40, méz csurgatott 0'25—
0*45, sejtekben 1 kg. —------ •—, szappan szín 20—25,
közönséges —------- , fehérbor asztali palaczkban 1 lit.
040—0-50, vörös asztali palaczkban 040—0'50, házi 
pálinka palaczkban —• •—, ásványvíz palaczkban

Budapesti takarmány-vásár. (IX. kerület Mester- 
utcza, 1898. julius 5. A székesfőv. IX. kér. elöljáróság 
jelentése a ,Köztelek“ részére). Felhozaiott a szokott 
községekből 148 szekér réti széna, 0 szekér muhar, 
22 zsupszalma, 10 szekér alomszalma, 0 szekér takar­
mányszalma, — szekér tengeriszár, 60 szekér egyéb 
takarmány (lóhere, luezerna, zabosbükkony, köles sin.), 
700 zsák szecska. A forgalom élénk. árak q-ként a
következők: réti széna 190—270, muhar uj----------- ,
zsupszalma 140—160, alomszalma 130—150, egyéb
takarmány —-------- , lóhere ------- ----, takarmány-
szalma ----------- , tengeriszár----------- , luezerna 240 —
280, sarju —0-----0, szalmaszecska 220—230, széna
----- , uj----------- , zabosbükköny 200—250. összes
kocsiszám 247, súly 197600 kg.

Allatvásárok.
Budapesti sznrómarliavásár. Julius hó 5-én.

A székes] övár ősi közvágóhitl és marhavásár igazgatóság 
Jelentése.

í elhajtatott: 945 drb belföldi, -----  db galicziai,
— drb tiroli, — db növendék élő borjú, — db élő 
bárány; — drb belföldi, — drb galicziai, — drb 
tiroli, — drb bécsi, — drb növendék borjú, — drb 
őlőtt bárány, — drb élő kecske.

A borjú és bárányvásár hangulata élénk lefo­
lyású volt.

Árak a következők: Élő borjuk: belföldi —•-----
írtig, kivételesen — írtig dbonkint, 30—40 írtig, kivé
telesen 42—44 írtig súlyra, növendék borjú-------- írtig,
kivételesen — írtig dbonkint,-------- •— írtig súlyra
Ölött borjú : belföldi-------- frtig, tiroli —------frt, gah-
cziai-------- frtig, növendék borjú----------frtig dbkint,
ölött bárány 0'----- 0-— frtig, bécsi ölött borjú----- , táv-
írtig súlyra. Elő bárány — •----- •— frtig, kivételesen írtig
élő kecske —•—•— írtig páronkint. Hizlalt ürü--------

Budapesti juh vásár. 1898. julius hó 4-én. (A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
jelentése a “jKöztelek“ részére).

Felhajtatott: Belföldi hizlalt ürü 1313, feljavított
juh 285, kisorolt kos —, kiverő juh —, bárány----- ,
kecske —, szerbiai —, angol keresztezés —, ro­
mániai — durvaszőrü — db.

Borjú és birkavásár vontatott lefolyású volt.
Árak a következők : Belföldi hizlalt ürü 19-0—230 

frtig páronkint, 22-0—24-00 frtig 100 kiló élősúly szerinti 
kív. — frtig, feljavított juhok 16-0—18-0 páronkint, 19 —
21*— frtig súlyra, kiv. —, kisorolt kosok----- •—, kiv.
frtig, kiverő juh 12-50—15*75 páronkint, 18------ "19, kiv.
—•—frtig súlyra, bárány —, kecske —0—, anyajuh
-------- ,-------- " sulv, angol keresztezés , romániai —,
durvaszőrü----- •— frtig páronkint, 100 kiló után — frt.

Bécsi vágómarhavásár. 1898 julius 4. A bécsi 
marha- és huspénztár jelentése.

Összes felhajtás 5ISO db. Ebből magyar 3765 db 
galicziai 697 db, bukovinai 108, németországi 619 db 
hízott 8514 db, legelő 258 db, fiatal 1417 db, ökör 
3720 db, bika 512 db, tehén 674 db, bivaly 283 db.

Szombaton a vesztegvásárra 395 drbot hajtottak 
fel, körülbelül 250 drbbai többet a múlt hetinél. A mai 
vásár ugyanolyan képet nyújtott, mint az utolsó, 
amennyiben kezdettől végig nagymérvű vontatóttság 
volt észlelhető a forgalomban. Gyenge kereslet folytán 
nagyon lassan folyt az üzlet és csak nagy nehezen ér­
hették el a múltbeli árakat. A vásár utolsó óráiban 
nagy árcsökkenés állott be s ennek következtében 
aránylag csak kevés maradt eladatlan.

Árak: príma magyar 32—34'50 (—•—) frt, szekunda
29—31 frt, térti a 25—28 frt. Galicziai priraa 34'----- 3650
(—■—) frt, szekunda 31—33 frt, tertia 26—30 frt. Német 
prima 36—3S'— (—.—), szekunda 32—35, tertia 28—31 
frt. Konzervökrök . 20"—28"— é. s., rosszabb minőségű 
22—26 frt é. s. Bika 23—34*—() frt é. s., tehén 20—31 
frt és bivaly 18—24'— frt 6. s. (Kizárólagosan élősúlyra 
minden °yo levonás nélkül történnek. Az értékesítésben 
kitüntetett árak ugv értelmezendők, hogy egy és ugyan­
azon eladó, a jobb minőségű állatok kg.-jáért p. o. 40 
krt, a kiverésért pedig 35 krt kap.)

Egyes eladások: Magyar hízó ökrök. Eladók :
Ár Ár

Grubitsch Pál ... ... _ ... ... 29 — 28—27 —
Hacker Miksa, Sopron ... ... ... 31 — — —
Hacker és Engel, Győr......... ... 33 — 31 —
Lő winger Sal. Nvögér ... ___  29 — 27 —
Neumann testvérek, Arad....... 34 — 32 —

Erdélyi hízó ökrök. Eladók :
Bors báró és társa M.-Vásárhely 34 — 32! 2 —

Nemet hizöökrük. Eladók :
Blau testvérek, Temesvár... ... 38 — 37 —
Frisch F . Yersecz ... ............ . 37Vá — 351 -> —
Hacker Miksa, Sopron ....___ 36 — .33 —
Neumann testvérek, Arad_ _ 37 — 35 —

Az alsó-ausztriai helytartóság elrendelte, hogy 
az eddig minden hét hétfőjén megtartott vesztegvásár 
ezentúl szombaton tartassák meg. A vesztegvásárra fel­
hajtandó állatok a vásárt megelőző pénteken kell, hogy 
rendeltetésük helyére megérkezzenek. Az eddig elzárt 
megyék közül a következő vármegyék vannak tüdővész 
miatt zár alá helyezve és csakis ezen vármegyékből 
nem hajthatók fel állatok a vásárra és pedig: Árva, 
Liptó, Nyílra. Pozsony (Csallóköz határa kivételével), 
Szepes, Trencsén és Turóez, továbbá Pozsony sz. 
kir. város és Mosonymegve Rajka járása.

Bécsi sertésvásár. 1898. julius 5-én. (,SchleiffeU 
der és társai bizományi ezég távirati jelentése a ,Köz­
telek“ részére).

Felhajtás : 3459 lengyel, 3357 magvar sertés, össze­
sen 7016 drb.

Az üzlet igen lanyha.
Ára kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél­

kül : príma ::2 -—53 kr, kivételesen 53 50 kr, közepes 
45—51-—kr, könnyű 45—51 kr, süldő 38—52 kr.

Bécsi szarómarhavásár. 1898. julius 1-én. Fel­
hozatott : 3490 borjú, 1062 élő sertés, 693 kizsigerelt 
sertés, 182 kizsigerelt juh, 230 bárány.

A borjuvásáron nyomott hangulat uralkodott és 
az árak is hanyatlottak. Kizsigerelt sertések üzlete szi­
lárd volt és árai 2 krral javultak. Többi áru jelen­
téktelen.

Árak kilogrammonkint: kizsigerelt borjú_____
kr., prima —-— kr., primissima-------- kr., élő borjú

— 38 kr., príma 40—48 kr., primissima 50—54 (_.
kr., fiatal sertés 38—52 kr., kizsigerelt sertés nehéz 
o4—62 kr., süldő 50—60 kr., kizsigerelt juh 24—3x kr 
bárány páronkint 5—12 kr.

Bécsi juh vásár. 1898. julius hó l-én. Felhajtás 
9ol db juh. J

Lanyha üzletmenet mellett csekély árcsökkenés 
állott be.

Árak : export juh páronként 23------ 25-__, kivéti
—"—» raczka------- , selejtes juh 20-—22-— frt.'

Az Orsz. magy. gazdi, egyesület tulajdona.

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: Főszerkesztő és 
kiadásért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igaz­
gatója. — Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 
0. M. G. E. szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Bnday

Barnabás, az 0. M. G. E. titkára.
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|r 3765 db
1
[db, ökör

léi. A

I zekuoda

) frt. Német

I minőségű 
én 20—31 

In élősúlyra 
:kesitésben 
és ugyan­

ért p. o. 40

I Eladók *.
kr

fdelte, hogy 
;ztegvásár 

'vásárra fel­
fal kell, hogy 
I eddig elzárt 

tüdövész 
lármegyékb 
pedig: Árva, 
kivételével),

I Pozsony sz.

(Schlei fel- 
|tése a „Köz-

sriós, Ö3SZ6-

lási adó néi- 
] kr, közepes
FX: kr.

1-én. Fel- 
i kizsigerelt

[borjú —-----
*r„ élő borjú 

0—54 (—)
[sertés nehéz
pb 24—3-. kr.,

i. Felhajtás

frt.

I tulajdona.

főszerkesztő és 
1$. G. E. igaz-
^y Zoltán az 
kesztő: Buday

legkitűnőbb 
földi, osztraui és 
porosz minősé- 

gek.
,.s«^ 1-a osztraui kétszer mosott kovaíesszén «••»*

RÓNAY KAROLY-nál 8,1
kőszén és eoaks nagykereskedő.

Egg és több vasú egyetemes aczé/ekéitn és

talajmivelő eszközeim
olcsó úr, elsőrendű minőség és czélszerü szerkezetüknél fogva országszerte legjobb hírnévnek és kelendőségnek 

örvendenek, minél fogva gyártmányaimra a t. gazdaközönség figyelmét felhívom.

Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok»

Bacher Rudolf
es. és kir. kizárólagos ekegyára

Budapest, VI. kér., Nagymező-utcza 68.
Magyarországi vezérképviselet: Szűcs Zsigmond.

5899

PlCTQ•<ct>p.

O 02 m

era

Az

0»

-C8

ílnicum 9riU
egyetemes sorbavotőffép sokoldalú használhatóságánál, czélszerü szerkezeténél fogva egész Európában

a legjobb hírnévnek és
<- e. x. _

legnagyobb kelendőségnek __̂ 3.
Örvend, minélfogva az összes eddigi vetőgépek között az

első helyet foglalja el.
Árjegyzék és bővebb felvilágosítással készséggel

szolgál:

Belichar Ferencz
cs. és kir. szabadalmazott kizárólagos vetőgépgyára

Budapest, VI. kér., Nagymező-utcza 68.

. 1- oCT3Q
5 p
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♦ ♦► ♦ ♦

Most /etent meg

MÁSODIK KIADÁS.
Irta

SSÜLASSy XOLTÄtf

tő titkárja, a „Köztelek“ felelős szerkesztője.

és Madár Ernő festőművész rajzai után 
készült számos képpel.

fr.<$
Síotíi ára 4 frt ssSSss.

Köztelek“ előfizetőinektagoknak és aOMOl

Megrendelhető a

Köztelek“ kiadóhivatalában ♦
(Budapest, IX. Üllöi-ut 25. sz.) ▲

♦ ♦♦ ♦♦ ♦♦ <> ♦

'IffirM!
2;;o 98. szám. Magy. kir. államvasutak.

llirtletmén.v.
A majív. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlati tárgyalást tórdet 

szolnoki mülielytclepen előállítandó mozdonyszerelő-, eszterga-, kazánkovács- 
rózmiives inti Imi v. anyagszertár, faraktár, munkás-árnyékszekek, munkás-éltére 
irodaépület, kapus-lakás, őrbódé, Iótze-féle víztorony, tűzoltó szertár és csatorna, 
létesítéséhez szükséges építési munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetések, az egységárjegyzék, a szerződési tervezet, az aj. 
lati minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött f."> 
lelek. Budapesten, a magv. kir. államvasutak’ igazgatósága magasépitmenvi ügy-' 
láivában (Teréz-körut 56. sz., J1I. ént.. 14. sz.) és Aradon az üzlet vezetőség púi 
f,‘»tartási osztályában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1S98. évi juims hó 19 én déli 12 óráig nyujtanduK 
alulírott igazgatóság építési főosztályánál <VL, Teréz-körut 56. sz. 11. enr., lu. aj

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékleteit ivenként 15 kros bélyeg 
ellátva, lepecsételve és következő felirattal nyújtandók be: „Ajánlat a szolnoki r 
helvbövitési munkáira-*

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.
Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1898. évi Julius h< 18-a.n < 

12 óráig ló,000, azaz tízezer o. é. frt. bánatpénz teendő le a magy. kir. áltamy 
utak főpénztáránál I András 
tétekre alkalmas értékpapír 
csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de n< 
léken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás : 
jául. Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vévonynyet adandói

Budapest, 1898. június hóban.
(Utánnyomás nem .díj íztatik i Az igazgatóság.

JNegretti menno 
aixyabiFka eladó

darab fajtiszta anyabirka, az azokhoz beosztott 
tenyészkosokkal együtt eladók a

végvári uradalomnál,
Végi árott (Tcmesmegye).

ajánlathoz

Lapunk bekötési táblája
1 fpt 36 ikrért (portómeniesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

mmm
mm I ■

-r m

IEÄ
is ir■ wmi&

Lowii jahb szerkezetű

szabadalmazott torményrosta
többszörösen első kitüntetést nyertek és minden gazdaságban a legjobbnak elösmerve.

Lo3fölo.«ól»l» árak.
Az eddig látottakat felülmúlja úgy munka, minősége, mint egyszerű szerkezetében.
ix 1 r ~~7 * I cs. és kir. szabad, fii jKalmar Zsigmond,k“r “n> Imme.

||j| Hj.

Árjegyzék ingyen és oérnaent-ire.
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A Mezőgazdasági ipar-részvénytársaság kaposvári 
béruradalma eladásra borsait <50 darab 
1" a éles, kiváló szép, tenyésztésre al­

kati mais, fehér kondor szorít

mangalicza faj kant.
Bővebbet a

Mezőgazdasági ipar-részvénytársaság
kaposvári béruradalma.

E3
ffl

___________________ idiEHiEEií3iiEHBEESI38EEEh:
49255/A. 1. 98. szám. Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetőségének (brassói forgalmi fő­

nökség) kezelése alá tartozó kis-ktiküllővötgyi h. é. vasút küküllöszög-bouyhai vonal- 
része Szepmezö, Zsidve. K üküllő vár, Dicsö-Szt.-Márton és Bonyha állomásokkal, 
Abos-Gálfalfa rakodó állomással, valamint Szancsal, Bolkács, Dombó, Deésfalva és 
Mikefalva-Csávás megállóhelyekkel f. évi június hó Dián a nyilvános forgalomnak 
átadatott.

Az állomások és Abos-Gálfalva rakodó állomás az összes a később megnyi­
tandó Sövény falva megálló rakodóhely a személy-, podgyász- és kocsi rakomány i 
teheráru forgalomra (elszámolás nélkül) a megállóhelyek pedig csupán személy- éS 
podgyászforgalomra vaunak berendezve.

Egyidejűleg megnyittatott az összes forgalomra a nagyvárad tövis-predeáli vo­
nalon Karáesonfatva és Balázsfalva állomások között az előbbitől 51, az utóbbitól 
pedig 2"fi kilométernyi távolságban létesített „Kiiküliőszög* állomás is. mely a m. 
kir. államvasutak tulajdona és melyen a kis-küktillövölgy i h. «>. vasút a magy. kir. 
államvasutakhoz csatlakozik.

Budapest, 1898. juníus 17-én. Az igazgatóság. _

Hirdetmény.
Vasmegye Sárvári járásában a Pozsony-Szombathelyi 

h. é. vasút vonalán fekvő Alsó-Szelestei uradalom mintegy

4000 m. holdnyi területe,
melyből 3400 m. hold szántó,

1898-iki október hó 15-ikétöl
12 é > í- e 1> é 1-1> e a <1 ti t i Ív.

Bővebb felvilágosítások nyerhetők Itis fíyula földbirto­
kos hitbízományi gondnok urnái liemén-1 Igei-szegen, ti. p. 
Hegyfalu ■ \ asmegyv.bcn).

Ham mer se h ni i cl t C.

PATKÁNY-KOLBÁSZ
95277 nsBiet Mroi s.aMaiom

7S024 u. M. S. szabadalom
általánosan legjobb­
nak elismert patkány- 
irtószere a világnak.
Embernek és háziállatoknak 
absolut ártalmatlan, minden 
rágcsáló állatra még a leg­
kisebb adagban is okvetlen 

halálthozó.
Keltezik i 45 ír.,75 ír. és fit 1.50.
Kapható: gyógyszertárakban, 
drogéria és nagyobb vegyes­

kereskedésekben.
Egyedüli jogosított gyárosok:
Duensing- Buchrucker

I.inz a U.
Gazdasági egyesületek előny 

árban részesülnek.

Magy. kir. ailamvasutak
91308.98. sz.

Hirdetmény.
Gács-magvar közös forga­
lom. Helyesbítő lap kiadása 
az I. rész 1. díjszabási fü­
zethez (rovatolási díjté­

telek.)
A gács-magyar közös 

forgalom 11. rész 1. díj­
szabási fűz, téhez folyó évi 
július hó 1-től, illetőleg 
díjemeléseknél folyó évi 
augusztus hó 1 -töl való 
érvénynyel helyesbítő lap 
kerül kiadásra, melylyel az 
Orló (Leluhon) országhatár 
és Zwaedonra fönnálló ál­
lomási" díjszabásokban a 
magyar vonalakat illetőleg 
foglalt egyes díjtételek he- 
lyesbittebiek.

Ezen helyesbitőlnp a 
végpályák igazgatóságainál 
és a részes állomások ut­
ján {yildányonkint ti fillér­
ért kaphatók.

Budapest, 1898. jun. 21.
A m. kir. államvasutak 

a részesvasutak nevében is.
(Utánny. nem dijaztatik.

Ara csomagon.! ént 2 kra-ezár (50 filler)

P t ,

a®

eqesz szemekben

1 & KafhreiBeríéá3 ma:2fakáve gvaraK
i 8vcs-München

iQ3u«9l©l®ltj6-:t>ÍSDl€ÖÍÍt Öití ít»l

Saját érdekűn!,ben cs; kis ezen eredeti 
csomagokat «érjük fogadjuk el.

Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető:

A sertés javitásaés hizlalása
■n gazdák és hizlalók használatára. ■■

Irta K. Ruffy Pál.
Ára portómentes küldéssel I forint 10 krajczár.

Gaz cl. kötéláruk. 
ZSÁKOK, PONYVÁK,
zsinegek, hevederek, tömlők, fehér ruhateritök.

Tornaszerek, fiiggöágyak és min­
dennemű hálók ipartelepe.

SEFFER ANTAL Budapest
IV., (Károly-laktanya) Károly-utcza 12. sz.

Valódi angol

i. a w x - T E x x i s n
gyári raktára.

Gondos kiszolgálat. Vidékre árjegyzék szerint.

1011

Haszonbéri hirdetmény.
Nemeskéri Kiss Miklós ur tulajdonát képező zóly-om- 

megyei Véghesi uradalomban, melynek területén a Buda­
pest—Huttkai állam vasút keresztül halad s melynek 4 
vasúti állomása jelesen : Krivány-Gyetva, Gyetva. Véghles- 
Szalatna és Nagy-Szalatna közül Krivány-Gyetván és 
Véghles-Szalatnán a gyorsvonat is megáll 1898. évi novem­
ber hó 1-töi

12 évi bértartamra haszonbérbe adatnak
a következő birtoktestek:
1. Pszfrussa, mely:nek területe:

rétekben 1200 □ öles 1025 h. 552 öi
szántóföldekben 112(1 „ 730
legelőben 860 1001
intrav illáiéban 17 1181
terméketlenben , 40 0

3070 h. lu70 61
o. Maliid majo1*. mely nek területe :

rétekben 1200 ; i"»!es 166 h. 161 Öl
szántóföldekben 276 014
legelőben 369 904
intravillánban —. 185
terméketlenben 1 721 „

814 h. 185 öl
3. Krirányi major, melvnelv te-rülete

rétekben 1200 r1 öles 50 h. 089 öl
szántóföldekben 198 115
legelőben 703 176
intravillánban 1 015
terméketlenben » 1 763 -

960 h. 1158 öl
4. Hajnikora, melynek területe

rétekben 1200 ; i öles 595 h. 1123 o öl
szántóföldekben 525 498
legelőben ,, 213 764
intravillánban 9 1010
terméketlenben 9 877 „

1354 h. 007 öl
5. IIaszóra, melvm:k.le:miete

rétekben 12(H) [ j; öles 08 h. 1103 öl
szántóföldekben 127 138
legelőben 73 1176
intravillánban „ 2 ,, 72

272 h. 84 □ öl
0, Zselohnsa, melynek 1ter liléile :

rétekben 1200 [ ; öles 359 h. 138 öl
szántóföldekben 006 879
legelőben 206 372
intravillánban 6 „ 667 *

1178 h. 856 öl
7_ \agy-Szalaf n a . melynek területe :

rétekben 1200 öles 129 h. 465 □ öl
szántóföldekben 329 590
legelőben 134 626
intravillánban 8 „ 467
terméketlenben 3 » 364 n

605 h. 112 ül
8. Aladár major, me Ív nek területe :

rétekben 1200 ■ i öles 210 h. 1040 n öl
szántóföldekben 34*1 655
legelőben » 536 » 2 „

1093 h. 497 öl
9. Margit major. mel v nek terűlete:

rétekben 1200 1 öles 38 h. 618 Öl
szántóföldekben 133 979 „
legelőben » 450 » 643 -

10. Sándor major
622 h. 1040 

melynek területe :
, öl

rétekben 1200 [ j öles 48 h. 175 □ öl
szántóföldekben 133 , 755 „
legelőben „ 122 , 167 „
intravillánban „ --- . 229 ,.
terméketlenben , 1 . 692 .

310 h. 818 0 öl
egészben tehát: 10.283 h. 487 öi

Megjegyez telik, hogy a Psztrussai majorsághoz 
tartozó réteken 424 hold, a Hajnikovaihoz tartozókén 
208 hold, a Zselobuzaihoz tartozókon pedig 57 hold 
az országos knlturmérnökség által mesterséges öntö­
zésre van berendezve.

Az itt felsorolt majorságok külön-külön vágy- 
együttesen is bérelhetők s haszonbérlők által a bérle­
ményen levő körülbelül 800 drb gulyabeli marha, 200 drb 
jármos ökör, 100 drb ménesbeli ló, 10,000 drb juh s 
200 drb disznó valamint a gazdasági felszerelés, gépek 
s egyéb leltári készletek készpénzfizetés melleit meg­
váltál! dók. Komoly reflectánsok haszonbérleti ajánlataikat 
benyújthatják aló!irt jószágigazgatóságnál, a hol ép úgy­
mint Kollár János urad. főügyésznél Beszterczebányán. 
Drottner Pál urad. ügyésznél Zólyomban s Obersohn 
Miksánál Budapest Akadémia-uteza 11. sz. alatt a rész­
letes haszonbérleti fettételek is megtekinthetők.

KDEBORSKY JÓZSEF
aVéghlesi Uradalom jószágigazgatója, Veghles u. p. Zólyom vm.

Ügynökök kizárva. Utánnyomás nem díjazt.

I



KÖZTELEK, 1S9S. JUILÜS HÓ 6. 54. SZÁM. 8-ik ÉVFOLYAM.
101:

Országos Magyar KfllcsMs Biztosító Szövetkezet.
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8.

Alakult 1894. évben.
Einj TELEKI GÉZA gróf. Alelnök: CSÁVOSSY BÉLA.

Igazgatósági tagok:
ANDRÁSSY t ÉZA gróf, BUJANOVICS SÁNDOR. DESSEWFFY ARISTID. „PŰSPÖKY EMIL, 
RUBINEK GYULA, SZENTKIRÁLYI KÁLMÁN, SZILASSY ZOLTÁN. SZONYI ZSIGMOMD,

TELEKI SÁNDOR gróf.
Vezérigazgató: SZŐNY1 ZSIGMOND.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR KÖLCSÖNÖS BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZET a gazdakö­
zönség általános elismerése szerint úgy a tűz- mint a jégbiztosítás terén híven 
megfelel hivatásának: folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség 
évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek 
teljes megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé: a szövet­
kezet pusztán csak a dijakat szOnitja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; —
minden más illeték kizárásával.

A takarmány és szalmáseleség
biztosítása egv intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek 

mellett mint a szövetkezetnél.
Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 

nagyságára — a tiszta díjból 5".0 díjengedményben részesülnek.
Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal 

terményeiket biztosítják, 10" 0 engedményben részesülnek.
Bővebb felvilágosítással szolgái az igazgatóság Budapesten, (József-körut 

8. sz.i és a vidéken létesített ügynökségek. 5024

82310 98. szám. Magyar királyi államvasutak.
Hirdetmény.

Osztrák-magyar vasúti kötelek.
(Helyesbítések.)

Az osztrák-magyar vasúti kötelékben kéreg és cserhéj, valamint a C osztályba 
r'-> a 2. külön díjszabásba tartozó fa közvetlen szállítására 1898. évi április hó 1-től 
érvényes kivételes díjszabás 5-ik oldalán a szövegből 1893. évi január hó 1-én ki­
adott-*" és továbbá a 6-ík oldalon a 3. pont alatt „1893. január hó 1-töl érvényes“ 
szavak törlendők.

Továbbá ezen díjszabás 46., 49. és 52. oldalain, illetve az ezen kivételes díj­
szabáshoz 1,894. évi augusztus hó 1-én kiadott 1. pótlék 4., 7., 10. és 13. oldalain 
foglalt, egyrészt a es. kir. szab. Kassa-oderbergi vasút állomásai Csácza kivételével, 
másrészt pedig a es. k. szab. Ferdinand császár északi vasút Biscnz, Pisek és 
Hradisch állomásai között érvényes díjtételek 189,8. évi julius hó 15-iki érvénynyel 
törlendők.

Végül ezen kivételes díjszabás 00—33. oldalain Luboehna állomás neve ,Fe- 
nyőháza“-ra, az előbb említett pótlék .0., 11. és 12. oldalain pedig Lucsivna állomás 
neve „Batizfaiu“-ra helyesbítendő.

Budapest, 1898. junius hó.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága a 

(Utánnyomás nem dij.azta.tik. többi részes vasutak nevében is.

Kosárbetét
cséplőgépek számára.

BAJZÁTH IGNÁCZ szabadalmát képező uj találmány.
Ezt a kosárbetétet 1898. április hó 24-én bizottság előtt kipróbálták 

olyan gabonával, a mely már három napig vízben ázott és mégis tisztán ki­
dörzsölte a szalmából a szemet. A meghívott bizottság a legnagyobb megelé­
gedését nyilvánította a tiszta munkáért. Ennek a kosárbetétnek niég az a nagy 
előnye is meg van, hogy a gőzgép sokkal könnyebben hajtja a cséplőgépet, 
mivel a kosarat nem szükséges közvetlenül a dob felületéhez szorítani, mert 
ez a kosárbetét csak a kosár alsó rész -re van csavarokkal erősítve, a kosár 
egyharmad részét foglalja el, a hol a teljes kidörzsölést végzi. A kosárbetét 
éppen úgy van ellátva rovátkás sínekkel mint a dob és a kosár felső részében 
megtérül a szalma, mert az meglehetősen a szükséghez képest nyitva van és

így teljes menetben lehet a gépet 
járatni, mert nem szorul meg a dob 
és a kosár között a szalma ; igy a 
rosták teljesen rázódnak tsa szele- 
lőket is a kellő gyorsasággal hajtja; 
ezeknél fogva a gép mindig tisztán 
dolgozik és sokkal kevesebb tüzelő 
anyag kell. Sokszor megtörtént, 
hogy a szalma kissé nyirkos, a 
kosár léczei kopottak és" az eről­
tetett munka miatt naponkint 2—3 
mázsa gabonát a kazalba hordanak, 
a mi óriási kárt okoz a gazdáknak.

A kosár hosszmérete.

10 lóerejü géphez
A kosárbetétek árai:

45 frt ] 6 lóerejü géphez 35 frt 
30 .40 „ I 4

15 A .1 Z A T II IGNÁCZ
uradalmi főgépésznél SZÉKEL VH II» (Biharmegye).

rnuTflC földbirtokosok, gazdák és 
■ UII 1 UO raktár vállalatok stb.-nek.

Ausztria-Magvarországon általam bevezetett s mindenki által hasznosnak elismert

ponyva-fíötcsönző intézetem
ajánl igen' csekély kölcsön- , _ ^ -4-díj mellett 9.1 □ mtr. és 48 |)(>1I X V <1KH I. 
□ mtr. nagyságú telitett «/ ... •
kazalok, vasúti waggonok és más mezei termékek betakarására, továbbá i-U 
mtr. nagyságú behordáshoz alkalmas szekérponyvákat, miáltal saját ponyv ának
beszerzése megtakarittatik. .......................... , ,

Úgyszintén zsákok is kölcsSnöztetnekigen olcsó árait és előnyős lei- 
tételek mellett. Ugyanitt legolcsóbban szerezhetők be uj és használt kátrányos es

telitett ponyvák, zsákok
minden nemben, gabona, faszén, liszt és korpás zsákok slb.
pgg~ Minden 50 -kai olcsóbb mini bárhol.

Ócska zsák és ponyva minden mennyiségben a legmagasabb áron meg- 
vétetik. " 51G-

NAGEL ADOLF, BUDAPEST,
V., Arany «fános-uteza 13.
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Van szerencsénk ajánlani
szavatolt tisztaság«

A I e g m a g a sabb 
dijakkal 

kitüntetett Thomasfo^zfátlisztet
szavatolt 15—20° o citrátban oldható foszforsavtartalommal és 85—100» o

porfinomsággal.
Felülmúlhattam minden talajra alkalmas trágyaszer, különösön so­

vány talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabonanemüok, kapás és 
olaj növények, lóhere és luezerna, szőlő, komló és kerti véleményekre, 
kiváltképen a rétekre. Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb 
fos* Torsát trágya tekintettel hatásának tartósságára, felülmúlja az 
összes szupert"oszfátoliat. A citrátban oldható foszforsav-tartalomért 
szavatosságot vállalunk, neteláni hiányt megtérítünk. Árajánlatokkal, 
szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál

Á csehországi TEomasmüYelí prágai foszfátliszt eladási íróijaik vEiérképvísdösége
a magyar korona orsz. területén

KALMÁR VILMOS, “I“;.
Alatt el Un alegfinomabb dohánynemesitő

90560.98. sz. C. II. Magy. kir. államvasutak.
Hirdetmény.*

Osztrák—magyar—bajor vasúti kötelék.
(IV. pótlék életbeléptetése a Hl. rész 2. füzethez.)

Folyó évi julius hó 1-ével az 1894. évi november hó 1-től gabona slb. szállí­
tására érvényes kivételes díjszabáshoz a IV. pótlék lép életbe, mely a díjszabási 
határozmánvok és dij ételek módosítását tartalmazza. Amennyiben fuvardijdrágulá- 
sok állanak be, az eddigi díjtételek még folyó évi julius hó 31-ig maradnak érvény­
ben. Ezen pótlék a részes vasutigazgatóságoknál példányonkint 35 fillérért kapható. 

Budapest, 1898. éri junius hóban.
M. kir. államvasutak, a részes vasutak nevében is.

(•Utánnyomás nem dijaztatik.)

Haszonbérleti hirdetmény.
A Gróf Szapáry István úr ó Nagyinéltósága

J| tulajdonát képező pestmegyei Esői birtoka f. é. szep- 
^ tember hó 1-jétöl kezdve 10 évre haszonbérbe adatik. 

A birtok a Budapest-Lajosmizsei vasútvonal két állo­
másától 1 2 órányira, Budapesttől pedig 52 kilo- 

^ méternyi távolságban fekszik.
A birtok nagysága 1100 hold és pedig: 

szántóföld 350 hold
rét 400
legelő 200 „
erdő 150

tejgazdaságra és marhanevelésre igen alkalmas. Rész­
letes felvilágosításokat ltlEDL KÁLMÁN uradalmi 
tiszttartó Alberti-Irsán szolgál, a hol a részletes szerző­
dési tervezetek bármikor betekinthetek. 6on
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íz IS 30 kr., eiaa fetal o-indac
sxé a ír., feltűnő betűkkel 4 kr. Czim költésénél 

minden beiktatásnál SO ki. néíyegületék. KIS HIRDETÉSEK. Cask aMtófazdík te e uakúwUlMa Inawpl, 
továbbá állást keresik te site hirdetmé»,* 

vétetnek fel e kedveseényee rovatban.

_____ <>!^ 'evel -Ur® válaszolunk, metveUUcl válaszra szükséges levélbélveget vagy levelezőlapot kOldenek.

Kérjük
mindazokat, kik valamely 
jeligés hirdetésre ajánlatu­
kat kiadóhivatalunkba kül­
dik, (jeligés hirdetés ezi- 

mét nem közölhetjük), 
hogy azokhoz eredeti ok­
iratokat ne csatoljanak, 

mert azokért semmi felelős­
séget nem vállalunk. Az aján­
latok megfelelő levélbélyeg- 
gel látandók el, mert a ki- 
adóhivatal azt saját költ­
ségén nem továbbítja.

Egyúttal félreérté­
sek kikér ülése végett 
tudatjuk: t. olvasóink­
kal, hogy kiadóhivata­
lunk állás közvetítés­
sel nem foglalkozik s 
az üresedésben levő ál­
lásokat sem tartjuk 

nyilván, csakis á be­
küldött hirdetéseket 

közöljük lapunkban a 
megfelelő hirdetési dij 
elŐleges beküldése mel­
lett. A kiadóhivatal.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS,
Segédtiszt,

ki nagyobb gazdaságokban töl­
tött ho5>>zabb •'■** részben önálló 
gyakorlattal i-ir. fel fogad tátik. 
Csak oly pályázók jönnek te­
kintetbe. kik a magyar és ti-met 
nyelv ft szóban és írás báli bír­
ják s kik megbízhatóságukat 
bizonyítványokkal kellőleg iga­
zolják. Ajánlatokban megjegy­
zendők a fizetési igények s a 
belép-: sí határidő. Vladis!avce-i 
uradalom, Vladisiavce, u. t*. 
Cepin t Szlavónia). öo6Ö

IÍK>"
gazdasági írnok évi 240frtfize­
tés ys ellátással, kinek már 
néhány évi gyakorlata van és 
a könyvelésben is jártas, azon­
nal alkalmazást nyerhet. Aján­
latok bizonyítvány másolatok­
kal, melyek azonban nem adat­
nak vissza a „Kis-Lángi“ gazda­
sági ki'zelőseghez intézendők, 
u. p. Lepsény. 600i

Gazdasági
segéd g.óf Bolz a rá'nó úrnő 
t > méltó- ága kis-liárságyi ura­
dalmában a lka mazást nyer. ki 
a megfelelő elméleti és gyp.ko - 
Isti i-in-Jetekkel bír. 1 > javása 
egye:őre < vi 2MJ fr; készpénz, 
ellátás ég lakás. Pályázatok 
Hölscher Ferencz ura ti a] mi 
tisz; ar-óhoz Kis-Hársáeyra, u. 
• ■ Szigetvár kére nők. Az állás

li eresteliu

letii kisegít-.
!' > i • • g •8 : ilöuáju-k-

Mv- telelő inüködé9

lik. Kcrosu t
öb i bel-pr•S'O két

felsőbb
tininte/etet
a kiadóhiv

Kerestetik

álltánk iulius 13, 
u. 1 órakor a ki-

V la.josházi
bérgazdaság részére k«

■gye czitnt-n küldendő

Gazdasági
írnok azonnali belép'sre keres- 
íeiik. Szükséges nehány évi 
gyakorlat. Fizetés havi 2ö forint 
*‘A tf‘lj<■ s e;látás, mosás • s ágy- 
nen.ü kivétel:'vei. Bánuk-Szt.- 
Oyörgyi borgazdaság, Zala-

ÁLLÁST KERESŐK,

föld
Ispán,

reá-végz

sál, azonnali belépésre, couven- 
tiós állást is elfogad. Czim a 
kiadók i v a tál ban. 602$

Helyettesítés.
Földbirtokosokat az esetben 
ideiglenesen helyettesileni, ha 
azok bármely ok miatt birto­
kaikat egy ideig nem gondoz­
hatnák, ajánlkozik időlegesen 
m e gáliapitan d ó tisz tele t-dijj é rt, 
egy a magyar-óvári gazdasági 
akadémiát kitűnő síkénél vég­
zett. húszéves praxissal bíró 
és a legjobb bizonyítványokkal 
rendelkező volt gazdatiszt. 
Czim a kiadó hivat ilban. 6020

Miikertísi,
a Mik US iskolát végzett) ki 
őrt ’szelnék minden ágában 
as s nagy ura Ságtól 5—6 
kitűnő bizonyítványokkal 

, több nyelvet beszél, 37 
s, nős, az amerikai szölő- 
ítést biztosan kezeli, f. évi 
óbor hó 1 - éré állást keres, 
in a kiadóhivatal bau. 6071

Adni
Imivvsiatolát jó sikerrelvégi 

r. kath. 35 éves, ispánt, 
vdii.-zti vagy ehhez hasonló 
st keres azonnali vagy ke­
hi belépésre ; a. magyar, 
net és szerb nyelvet szóban 
irásben is bírja, az oláh és 

nyelvet is kevésbé érti, 
gke; esések < zime : Jauko- 
’ dános, Mokrin. 6081

Föl dm íves
iskolát végzet-L vizsgázott gé­
pész. mind a két szakból több 
évi gyakorlattal, beszél magya­
rul. tótul. 32 éves. nős, gazda­
ságban állást keres, egy kisebb 
gazdaság önálló vezetését is 
elfogadja, esetleg gőzcséplő 
kezelését is. Czim a kiadóhiva­
talban. 5803

Irnoki,
segédtiszti vagy kisebb gazda­
ságban is páni állást keres egy 
fiatal egyén, ki a földmives- 
iskola téli tanfolyamát jó siker­
rel végezte és egy évi gyakor­
lattal bír, azonnali belépési«’. 
Czim a kiadóhivatalban. 6070

Önálló
gazdatiszt! állást keres intelli­
gens családból szármázó róm. 
kath., 30 éves, nős gazdatiszt, 
úgy elméletileg mint gyak-ir- 
laulag képzett, kt 11 évi, több­
nyire önálló alkalmazás után 
a legjobb bizonyítványokat 

elsőrangú uradalmakban szer­
zett. Bírja magyar, német, 
szerb és oláh nyelvet. Ajánla 
lek k- rvÉnek . Megbízható-1 

jelige alatt a kiadóhivatalba 
küldeni. lö7ö

Kertész
állást keres azonnali bel ’pésre, 
a kertészetben teljesen jártas, 
nagyobb grófi vagy urasági 
k'Tteket i iválial. Czim a kia«ló­
hivatalban. 6075

Hendel kezű tisz ti

i/r., nagyon erélyes gazdatiszt, 
ki nagy uradalmakban szrrzett

"V. : ;.ii : ‘-ró dkezó tiszt ntüko- 
•':k : .--nleg is egy 4- 1 0 hol­

ts« e
Kitűnő gyakorlattal bír a nö- 
véey i ; e - minden ágazata-

és < zuko: répa nm eléseiben, 
jártas az állal te ny é sz * é s min­
den ágn/atáhnn. különösen a 
hizlalásukban -•< tehenészetben. 
Kitűnő ajánlatok és bizonyít­
vány ok kai bt.. Czim a ki tdó-

IívpzvU.

gazdaságba hely**ttesitő* 
kisegítőnek ajánlkozik, 

latok .Rusfvus* jellel kia- 
kóretnek. 6078

Mű kertész,
(botanikus iskolát végzett) ki 
a kertészetnek minden ágában 
jártas s nagy uraság tói 5—6 
évi kiiüuö bizo ny it v áu y o k k r I 
bír. több nyelvel besz 1, 37 
éves, nős, az amerikai szőlő­
mtől ést biztosan kezeli, f. évi 
október hó 1-ére állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 6071

ÁLLATOK.
Megléteire

kerestetik egy darab 1b2 éves, 
hágóképes telivér simmenthali 
bika : ajánlatok alábbi czimro 
k--rétnek : Máltóságos Báró 
Baich Iván ur uradalmi tiszt- 
tar lósága, Bocsár (TortnÜlni.)

6650

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simmenthali jellegű 1—2, 
(3) éves 5488

növendék ökör 
és üsző borjakat 

menetelre ajánlanak
KLEIN ÉS SPITZER

Kis-Czelli kereskedői.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Vészen átment
tenyész kanok 

és koezák eladók
Komiéin testvérek

többszörösen kitünte­
tet t tenyészetükben.

Pa.-PATA (N.-Szalonta).

A tarna-mérai
uradalomban igen szép egy és 
két - vés Rambouillet Preccoc 
telivér kosok kerülnek eladás­
ra. Bővebb értesítéssel szívesen 
szolgál az „1 'radalmi intéz 5- 
ség’% Tárná-Mórán. 6068

Herkshire-i
3 hónapos fcenyészmahuzok 
lesznek eladók augusztus végén. 

Előjegyzéseket elfogad
Dr. Roboz Zoltán, Kaposvár-

VEGYESEK.
Eladó

igen jutányos áron egv mező­
gazdasági szeszgyár berende­
zés és két teljesen jó kai bau 
levő cséplőgarnitúra. Bővebb 
fel világosi tássa! szolgál a Kis- 
Lángi gazdasági kezelöség. u. 
p. Lepsény. 6005

fWMÍSWíl

A legjobb
vízhatlan

takaróponyvák
kazlak és cséplőgépekre,

repezeponyvák
és mindennemű

terményzsákek
a legjulányosabban szerez­

hetők be
FISCHER J.

zsák és ponyvagyári rak­
tárában

Badapest, Sagykorona-n. 18.
Ugyanott _

Vízhatlan takarópony-
vak igen mérsékelt dij
mellett kölcsönbe is 

kaphatók.

Vizhatian

takaró
kölcsön-ponyvák
minden nagyságben a leg­
olcsóbb kölcsöndij mellett, 
ti.j és egyszer használt víz­
hatlan ponyvák. 11 § és hasz­
nált mindennemű termény- 
zsákok igen jutányos ár­
ban, repezeponyvák dbon­
ként 2 frt 80 krtól feljebb, 

kaphatók

KOHNés STEIN
zsák- és poEjTijjári rakiáráks

BUDAPEST.
V. Béla-utcza 5.

4 darab

központi tejcsarnok 
1 részvény e«*

eladó, esetleg köl- 
csönöztetnek.

Czim a kiadóhivatalban.

Birtokbérlet
4000 holdas birtok búzatermő 
földekkel, a vasúthoz közel, 
kedvező feltételek mellett, ter­
méssel azonnal, vagy termés 
nélkül aratás után bérbeadó. 
Esetleg reflekíánsok ebből 1000 
vagy 2000 holdat is kaphatnak. 
Közelebbi direkt reflekíánsok 
„Dunántúl“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalban. 5853/e

Hirtok bérbeadás.
Pest me gye Tököl község 

határában Budapesttől V 4 órá­
nyira, vasútállomás mellett, 
450 holdas birtok bérbeadandó. 
Tejgazdaságra különösen al­
kalmas. Bővebbet, Vili., Szent- 
Király i-uteza 4. I. 9. ajtó. 6080

Repcze,árpa és búza 
aratásra

-femvu vwL 1/Ll

Sok évi tartósságuk és más 
előnyük miatt olcsóbbak a 
szalma-köteleknél, mit szám­
talan uradalom és gazda elis­
merő levelekben bizonyít.

Birtok
híiíszont)éi‘l<*t,

Bai s négyében, egy Lévához 
félórányira fekvő puszta sok 
és nagy gazdasági épületekkel 
hosszabb időre b ibe adatik. 
A birtok terjedőim1 egytagban 
1286 hold, 600 hold szántóföld. 
120 hold kitűnő, évenként két­
szer kaszálható rét, 170 hold 
legelő, 3 hold szőlő, 370 hold 
erdő. A legelő xniud felszánt­
ható sik terület, a szántóföldek 
is mérs kelt fejttel, inkább 
rónák. 12 ezer fiatal nemes 
gyümölcsfa, fele alma, fele szil­
va. Bérbe adatik folyó évi okt. 
hó kezdetétől- A birtok fekvése 
és a vidék kitűnő szép, sok és 
Lépes község tőszomszédságá­
ban. Levelek a tulajdonoshoz 
Benkovits Ernőhöz, Pa.-Szt- 
Kereszt, u. p. Garam Újfalu, 
vasútállomás Léva intézendők.

6058

Tejet.
A déli vasút állomásaihoz szál­
lítva 600 literig keres egy buda­
pesti tejnagykereskedő. Czim 
a kiadóhivatalban. 5981

Elhizottság,
csuz, köszvény. gyomorbaj. 
ideg*, bőr és női betegsé­
gek biztosan és gyorsan 
gyógyíthatok villamos fény- 
fiirdő. vizkura, napfürdö és 
svéd gyógygimnaszlika segít­
ségével Dr. Palócz Ignácz 
gyógyintézeteben (rendelő 

intézeti Budapest, IX. kér., 
vámház-körut 7. Rendelés: 
d. e. 10—12-ig. d. u. 3—5 

óráig.

Haszonbérbe kiadó
Szolnok-Doboka vármegyében 
egy 1872 kath. holdas igen 
szépen berendezett birtok, eset­
leg felszereléssel megvehető. 
Külön is elailó : angol teli#ér 
és félvér ménes : 8 drb. anya- 
kancza, 10 dib. bdovagolt 4 
éves és 15 drb. 1 3 éves csikó. 
Erdélyi faj truly a : 15 drb. 5 
éves és idősb tehén, 15 drb. 
1—2 éves üsző, 10 drb. 2—5 
éves bika. Bővebb felvilágosí­
tást ad a Réeze-k ereszturi 
gazdaság, posta : Páiiczé.eseh.

6073

Éilmicgyei
!)í>0 szántóföld, 250 legelő 
és kaszáló holdankint öt 

forinton
bérbeadó.

Felvilágosítást ad KORNIS 
BENŐ Budapest, Mérleg-u. II

5095

Magyar kir. államvasutak.
81560, Cl, 98.

Gács-bécsi vasúti kötelék
(II. pótlék a díjszabás 11. 

részhez.)
A gács-bécsi vasúti kö­

telékben gyors- és teher- 
áruknak, valamint élő álla­
toknak közvetlen szállítá­
sára egyrészt Bécs, és más­
részt a szab. cs. kir. Fer­
dinand császár északi vas­
útnak gáesországi és a cs. 
kir. osztrák államvasutak­
nak gáesországi és buko­
vinai vonalain fekvő állo­
másai közötti forgalomban 
1897. évi január hó 1-től 
érvényes II. rész díjsza­
bási füzethez 1898. évi jú­
nius hó 1-én a II. pótlék 
lépett életbe.

Ezen pótlék módosításo­
kat cs kiegészítéseket, va­
lamint helyesbítéseket tar­
talmaz.

A pótlék a végpályák 
igazgatóságainál és a ré­
szes állomásokon darabon­
ként 10 fillérért kapható.

Bpest, 1898. június 10.
A m. k. államvasutak, 
egyszersmind a többi 
r. vasutak nevében is. 

(Ulánnyom. nem díjazta tik.

A magyar
gazdatisztek és erdötisztek or. 
szagos egyesülete ajánlja a t. 
ez. földbirtokos ős bérlő urak­
nak állásközvetítő osztályánál 
bejelentett tagjait e helyezésre. 
Az ez ügyben való löivilágosi- 
tások és közvetítések dijmen-

Mezőira/.d. és erdészettel fog­
lalkozók nyugdíjintézete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
és özvegyi dijra, mezőgazda- 
sági, erdészeti és ezekkel rokon 
foglalkozású egyének számára 
a legolcsóbb díjtételekkel, mert 
nem nyerészkedésre alakult 
vállalat. Kívánatra alapszabály 
díjtáblázattal és bővebb felvi­
lágosítással szolgál az iroda : 
Budapesten, IX. kér., Köztelek 
(jflől-ut 26. sz alatt

csász. és kir. udvari szállító

magkereskedése
BUDAPESTEN

ajánl:
tarlórépamagot,
biborherét,
muharmagot,
mustármagot, 

paprikakölest stb.
vásárol

legmagasabb árakon:
nyári repezét,

mustármagot,
Szt. Iván rozsot,

csomós ebirt,
l>il>oi*lierét, 

baltaczimet stb.
Minták beküldése alkal­
mával a mennyiség és ar 

szives közlése kéretik.

HALDEK
magkereskedése

Budapest, Káról?-körút 9.
vásárol

nyári repezét,
mustár magot,
szt.-Iván rozsot,
csomós ebirt,

bíbor heremagot,

Törleszt, kölcsön
* földbirtokokra.

legmagasabb köl­
csön a valódi becs­
értékalapján XO-tiO 
év közli időre kész­
pénzben. Birtokos 
felmondhat bármi­
kor pénzintézet nem 
mondhat fel. Csekély kamattal 
tőke is törlesztetik. Lebonyolí­
tás 14 nap alatt. Konvertálás 

bélyeg- és illetékmentes. 
Semmi előlegei« költség. 

Minden felvilágosítás díjtalan. 
Beküldendő csakis a telek­
könyvi kivonat, kataszterié. 

Czim:

Ingatlan- és Jelzálog- 
Forgalmi-Intézet,

Budapest, Vftczl-körut 39.
Legnagyobb Ingatlan- és del- 
zálog-Foryalml-Intézet a mo­
narchiában, egyedüli, mely 
hatóságok és a legtekintélyesebb 
földbirtokosoktól ajánlva van

■
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54. SZÁM. S-ik ÉVFOLYAM.

Gőzmivelés.
Nagyobb területek szántását gözekével
hejltodi) vagyok elvállalni; épúgy

mélyrigolozást szőlő-telepítésekhez.
Érdeklődök kéretnek, hogy alanti ezimemhez forduljanak.

gőzszántási vállalkozó

Wolff Ernő, Budapest-Kelenföld.

Ä „Szegedi Kenderfonógyár részvény-társaság1 Szegeden
ajánlja

gazdasági kenderzsákjait,
vt-., tisztán saját f--n«)gyarában eíoániíott ialődi kontlcrí onnlak1 

k - V rendkívüli tartósságuknál fogva az u n. »csabai zsákoknál
is sokkal jobbak.

Ugyanott minden nemű gazdasági kötéláruk legjobb minőségben és leg­
olcsóbb árban kaphatok. 0007

§ -gJatSí fo-Iols -SlslSlá rS'SJETi^I' cíJqIíc IÍSÍe il(5jG!51{S/3ií

A szőlő és gyümölcsfák permetezésére, francziaor- 
I szági tapasztalatok szerint a

g

I bizonyult a leghatásosabb s viszonylag a legolcsóbb szer- 
I nek. (Lásd Mezev Gyula gazd. akad. tanár úr ismerteté- 
$ sét a .Köztelek“ múlt évi 5S-ik számában.)

100 liter rézszappan-habarékot, melegítés segélyével 
$ a vizen kivid 1 í klg. rézgáliczból és 1 klg. gyantaszap- 
I paliból; hideg utón pedig 2 csomag gyantalisztes kecské­
ül in éti porból és 1 3 klg. mészböl lehet előállítani. Egy cső- a 
gl mag gyantalisztes kecskeméti pornak az ára 25 kr., a j| 
1 súlya 85 gramm, s tartalmaz 250 gramm gyantalisztet | 
I és *600 gramm kecskeméti port. Ezen anyagok a rézszap- | 
I pan elkészítése és alkalmazásara vonatkozó utasítással együtt

MAYERFI ZOLTÁNTÓL Kecskeméten
szerezhetők be. stssm

IS
nagyban és kicsinyben.

Megrendelhető a* Országot Magyar Gazdasági Egyesület titkári 
hivatalánál (Budapest Köztelek).

— Á r a ki
nagyban waggon-rakománvonként ab Leopoldshall-Stassfurt, 
ömlesztett állapotban 106 frt, zsákban szállítva 130 frt. A vas­
úti szállitásiköltség a különböző távolságú rendeltetési állomá­

sok szerint 130—140 frt között váltakozik.
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye­

sületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.
A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk péns- 
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átvételénél fizetendők.

HIRDETÉSEK

Cs. kir. szab.

Vízmentes $
$ szövet-gyár
^nagyobb és legrégibb 

az országban.
ALAPITTATOTT 1831

16 Kitüntetés.

ElsingerM. J. es Fiai
BUDAPEST, TELES, BECS,

V.. Mária Valérin-uteza 10. (Tirol.) I. Tolksgarleng. 1.

Vizmentes takarók (ponyvák)
kazalok, gépek, kocsik és vasúti kocsikra, olcsóbb és legjobb, elpusztíthatatlan

minőségben, továbbá
Reprze-ponvták, maggy üjtő-pon.vvák, kender-tömlők, 

esőköpenyek és öltönyök kautsehukkal cs anélkül. 
Gabona és lisztes zsákok, p v Tűzi es itatóvedrek. Sátrak.

Árjegyzék és minták ingyen és bé-mentve. Leggyorsabb kiszolgálás.
Minden város jobb üzleteiben a mi gyártmányainkat tartják és; szíveskedjek

Siipepfos*fát»k
állati és ásványi eredetűek,

a legmegbízhatóbb, a legjobban bevált és a legolcsóbb 
foszforsavas tragyaszerek. minden talajra alkalmasak.

Tartalmaznak 10—20'* o vízben oldható foszforsaxaL
Vegytartalomért feltétlenül szavatolunk. — Szárítva és finoman őrölve. 

Gyors hatásáért szavatolunk; Legmagasabb hozamképesség.

nélkülözhetetlen az őszei vetéseknél.
Kétannyi mennyiségű czitrálban oldható foszforsavval sem pótolható hatása.

Ajánlok továbbá:
Csontliszlet. CTiilisalét romot, kénsavas ammóniákét, 
kálisót, kainitot, különleges műtrágyákat kapás és 
kalászos növények alá. tliemenaui szab. szuperfoszfát- 
gypszet hevések trágyájául és az istállótrágya konzer­
válásává; takarmány mész sib. bárhová versenyképes áron

szállítja:

A. SCHRAM Prága.
Központi iroda: HEINRICHSGASSE 27.

Kénsav és műtrágyagyár Ludenburg-Themeneau és Rostok melletti Lissekben

70.684/98. szár
Svlagysr királyi állanavaa-atsils.

(Az utipodgv ásznak a házi
Hirdetmény.

való elfuvarozása és feladása a budapesti váró

felvétetnek a kiadóhivatalban
BUDAPEST,

fllői-ut 25-diK «iám.

ménéij -gv-iroda által.)
A magv. kir. államvasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint az utaz/

jelölt vonatokhoz az illető budapesti pályaudvarra kiszállítja s a kívánt vonathoz 
feladja.

A fizetendő fuvarozási díj a következő: 29 kg. összsúlyig 38 kr.
minden további 10 kg.-ért 3 kr.

Az átvett podgy ászra vonatkozó hivatalos vevény, valamint a szükséges vasúti 
1 menetjegy a fentnevezett irodában kiszolgáltatik.

Budapest, 1SV8. június 27-én. Az igazgatóság.
1 (Utánnyomás nem dijaztalik.)

FEHER MIKLÓS gépgyára kXSh3.«.
Ajánlja Massey-llarrls elsőrangú aratógyárár.ak legújabb rendszerű

fi*E~ „Imperial“ marokrakó aratógépeit, 3|
önműködő és változtatható lerakó villákkal,1 továbbá

IrAvplx/Vfib *1 1(,1 I jobboldali vágassa!. lan metszési szélességben, újított eU vá-tlimo dl aiugeptll l, bármily gabona hosszúságra. „ Linzerei 
csapágyakká', igen szilárd, könnyű és tartós kivitelben előnyös rak és feltételek nudietí.

Ajánlja továbbá mindennemű mezőgazdasági gépeit és eszközeit.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

.Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest, (Köztelek).
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